

Apa trece, petrele rămân.

Brașov, 14 Ianuarie v. 1895

Cine ar fi și creștut, că sub chivernisirea unui Banffy-pașa s'ar pute pune temelia unei alte politici scolare, decât cea desfășurată în programul noului ministru al instrucțiunii publice, pe care-lu arătamă mai jos?

Noul ministru Iuliu Wlassics nu este, decât urmașul lui Trefort, Csaky și Eötvös. Dacă cești trei din urmă au știut să câștige prin politica lor de maghiarizare dragostea și încrederea cea mai de-sevîrșită a întregii cete a șovinștilor, pentru ce ore se a urzeze și Wlassics această politică, fără de care în împrejurările de aci nu i-ar fi cu putință unui ministru unguresc de-a se susține la putere nici două-deci și patru de ore?

Wlassics este așa-déră un maghiarizator și prin urmare un adversar totu așa de neimpăcat al instrucțiunii și culturai noastre naționale, ca și înaintașii săi. Deosebirea este numai, că de mai înainte i-au răpitu lui Wlassics aproape totu terenul: autonomia noastră scolară au călcat-o în picioare, școlele ni-le-au pus sub mână și controlu unguresc, în școlele noastre populare au introdus limba maghiară ca studiu obligat, și nici măcaru micii noștri copilași nu i-au lăsat în liniște în singul familiei, ci au hotărîșt să-i bane în „Kisdedovuri”, — după aceste și alte multe, ce i-a mai rămasu dér noului ministru Wlassics?

Singurul teren, ce i-a mai rămasu, este „revisuirea”, seu mai bine dîșt maghiarizarea legii scolare din 1868. Dér ce ni-a folositu nouă și până acum această lege? Ce pôte folosi legea unui popor de alu nostru, care nu este guvernatu după

lege, ci după poruncile volnice ale ministrilor și cu forța brutală a autorităților? Din 1868 avem mai multe legi, cari dau și națiunilor nemaghiare din patriă ore-cari drepturi și libertăți, dér de când Ungurii și-au întăritu stăpânirea lor, care dintre aceste legi a mai fostu ore respectată? Care dintre drepturile Românilor n'a fostu batjocorit și călcatu în picioare?

Nu legea scolară dela 1868, dér de-ar trage ei dungă peste tôte legile, câte există astăzi, pe noi nici această n'ar avé se ne surprindă, căci pe câtu timpu suntemu guvernați mai multu cu sbiciulu și patulu cum-pănescu.

Unu singuru teren, i-a mai rămasu totuși lui Wlassics și acesta e: maghiarizarea desevîrșită a preparandiilor. Elu vré adevă, ca dascălii poporului român se nu mai fiă dascăli românesci, ci se fiă dascălii creștuti după tipulu și asemănarea „betyár“-iloru unguresci, — dascăli, cari se nu mai fiă în stare de-a da filorū poporului român carte românescă, ci se-i creșcă în spiritu și idei unguresci.

Acesta este, ce i dreptu, unu planu înfricoșat, dér pentru aceea curagiulu în luptă noi nu ni-lu vomu perde. Cu guvernele unguresci suntemu de multu în claru și scimū, că dela aceste guverne nu avemu să ne așteptămū la nici unu bine. Ele ni-au făcutu rău câtū au pututu, ne facu și ne voru face încă. Voru merge mereu înainte și, decât vre-unu evenimentu neprevăduțu nu le va opri în drumu, mâna lor sacrilegă nu va lăsa neatinsu nici unulu dintre santele noastre drepturi de limbă și cultură națională.

Dér nici atunci noi nu vomu fi striviți! Vomu lupta câtū vomu pute pentru apărarea școlorū și aședă-

mintelorū noastre de cultură națională, dér nu vomu uita, de altă parte, nu trebuie să uitămū nici astăzi și nici-odată, că toiagulu este în mâna noastră. Noi suntemu stăpânii limbei și culturai noastre naționale; noi, Românii, suntemu deposedatarii acestei culturai sante și nu este în lume putere, care se ni-o pôtă răpi, pe câtū timpū noi înși-ne n'omū vré se ni-o răpescă.

Fiă-care Românū trebuie să fiă în jurulu său, în casa sa, în familia sa unu apostolu, fiă-care trebuie să fiă unu dascălu, fiă-care unu propagatoru alu culturai naționale.

Poporulu se-i dămū în mână cărți de cetire necăsi, cărți bune și folositoare, din cari se învețe a-și iubi limba și cultura, se învețe a cinsti pe bărbății mari ai nēmului său și se se lumineze în lumina științei și învățaturii românesci.

Părinții, moșii și strămoșii noștri erau totu atătū de urgioniți, totu atătū da oropișiți și urgisiți în cultura lorū națională, ca și noi. Și ei au fostu șapoiși, deși în măsură mică, ca noi aci, despitelerū de naționalizare, și asupra lorū și-a întinsu limbile sale de focu bălaurulu celū spurcatu alu renegatismulu, dér nu i-a nimicitu. Foculu celū sântū alu iubirei de limbă și de neamū i-a încălditu pe eiși i-a făcutu să ieșe învingătorū din tôte tentațiunile, căci au trăitu ca Români și au muritu ca Români.

Acestu focu sântū, această iubire ardătoare de limba și de obiceiurile strămoșesci trebuie să ne însuflețescă și pe noi. Fiă-care Românū are să fiă la postulū său, fiă-care unu apostolu alu culturai naționale: apostolu să fiă acasă și pe stradă, apo-tolu în sinulu familiei și în pieta publică.

Timpurile suntū grele și nu avemū altă nedejde de scăpare, de-

cătū rivna și curagiulu nostru, de-a lupta fiă-care fără pregetū și fără osteneță pentru mântuirea limbei și culturai noastre românesci. Să lucrămū cu toții din tôte puterile, ca să introducemū carte românescă în sinulu poporulu nostru; să românesce să cetescă, românesce să vorbescă, căci numai cartea românescă ilu va mântui pe elu.

Când în privința acesta noi vomū fi trezi și isteți, încercările de maghiarizare ale stăpânitoriloru noștri se voru isbi în pepturile românesci și se voru frânge. Nici Wlassics, nici Banffy, cu tôte ceta lorū vėduțū și nevėduțū, nu voru isbuti asupra noastră, căci unelturile popo-lesci nu potū isbuti asupra popo-lororū brave.

Revistă politică.

Două lucruri mai însemnate s'au petrecutu în politica internă, pe cari nu le cunoscū cetitorii fōiei noastre de Dumineca.

Unulu este *programulu guvernului-Banffy*, cu care a pășitu înaintea diei în ședința dela 19 i. c. Ținta politicii noului guvern este înainte de tôte de a consolida încrederea dintre Corōnă, guvernū și parlamentu; va căuta moduri și mijloce, ca între stările de față, spiritele se se liniștescă. Noulu guvernū, cum a dîșt br. Banffy, își va pune tôte silințele întru desvoltarea statulu maghiarū în direcțiua națională maghiarū și asigurarea și susținerarea ideii de statū. Tôte tendințele și agitațiunile, cari se îndreptă contra aceste idei, voru fi zdrobite și sufocate, și nu va suferi guvernulu, ca caracterulu statulu maghiarū unitarū să fiă mărginitu și restrinsu.

Va lua însă în băgare de seamă acele cereri îndreptățite, cari le rađimă naționalitățile nemaghiare pe art. de lege 44 din 1868, însă fără restringerea caracterulu naționalu maghiarū și întru câtū legea de naționalitate n'a fostu modificată prin alte legi ulterioare. Va să dîșt coconulu Bánffy

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Crăciunū tristū.

De

Glisici Milovan.

I.

Departa, oculo sub munții dela Omoly strălucesc unu sātuleșu. În elu locuescū omeni buni și omeni răi, cinstiți și păcătoși, sēraci și avuți, ca în totū loculū.

Chiar nici degetile mănilorū nu suntū la felu, cum dēră ar fi la felu omenii?

În mijloculu satulu se pôte vedea din depărtare o casușă curată și albă ca zăpada. Ușa casei se deschide tocmai cătră o colină înaltă. Coperișulu învechitū apare, ca o învelitoare de capu negră, ér celea două ferestruici se parū din depărtare doi ochi, ce privescū veselū.

În casa acesta locuescū două suflete cinstite, bătrāna Smilja — întregū satulu dicea „lele” acestui sufletū bunū — și miculu ei Jiu Cvetko, flăcău ce n'are pāreche nici în depărtate țeri.

Suntū două-deci de ani, decāndū fericitulu întru Domnulu Malesici Vid ș'a închinatū ochii. Credincioasa lui soțā, biata

Smilja, a rămasu singurā cu miculu ei Cvetko de trei ani. Multū a trebuitū să suferē sermana, multe dīle grele și triste a trebuitū să petrecă. Dér a crescutū și Cvetko și putea să fiă de ajutorū mamei sale. Lucrurile mai grele le isprăvea elu. Cvetko se făcū unu băiatū bunū, ca mērulū de aurū, sirguinciosū și cinstitū... Bătrāniū ilū aveau drag și adeseor i cereau sfatū dela elu, ca și când și elu s'ar ținea de ceta lorū. Tinerii flăcăi încă ilū iubeau, ca pe-unu frate. Toți erau mândrii de elu.

La lucru Cvetko da pildă bună, la glumă, în veselie nime nu era mai bunū meșterū decâtū elu. Nu era fată în satū, care se nu-și frământē capulu cum se jōce *kolo**) lângă Cvetko. Hei, ș'apoi câte mai suntū carilū cântă și-lū descāntă cu mintea și cu glasulu.

Laudă Domnulu, bătrāna Smilja caută acuma liniștită și veselă în fața viitorulu. Bătrāna n'are altă dorință, decâtū să-și vadă însuratū uniculu ei fiu, și atunci ea ș'ar închide liniștită ochii.

Era tocmai în presera S-tei Mării. La casa lui Ninko Purovici se serba hrumulū; totū satulu era adunatū la elū și

*) Jocū naționalu sērbescū.

societatea nu se împrăștia decâtū noptea târđiu.

Bătrāna Smilja și Cvetko se despărțiră de ceilalți lâng'unu huceagū. Cvetko cu seceera pe umēru, mergea înainte adēncitū în gânduri. Smilja după elu de-asemenea tăcută. Ea tușea din când în când, ca omulū, care vrea să spună ceva.

— Cvetko dragă, de bună-sēmă te-ai ostenitū, începū Smilja, ca să rupă tăcerea.

— Ba bine, că nu.

— Dér totuși ești fōrte fātucū, drăguțule.

— Dēră ce se facū mamă?

— Vedī tu Cvetko, continuă Smilja după a seurtū tăcere; ce frumosă fată s'a făcutū Stana lui Nicola? Erī era încă copilă, și astăzi.... Dēu, că e fată bună și frumosă, și pe Dumneđeulu meu, e din casă bună....

— Adevēratū, adevēratū... dér... răspunse Cvetko împedecatū.

— Seiu copile, continuă Smilja; inima ta e îngărdatā de Lyuba lui Ninko. Și Lyuba e fată bună, și dōră e mai frumosă chiar și decâtū Stana.... dér tu cunoscū pe Ninko.... elū nu umblă decâtū după neguțatorū, după domni....

Cvetko nu răspunse nimicū, Smilja încă tăcu. Când ajunseră în grădină, Smilja ilū agrăi din nou.

— Cvejo dragulū meu, ascultă de mamă-ta. Sē nu pețescū eu pentru tine pe Stana lui Nicola? Ai fi norocitū pe veci.

— Cere-mī pe Lyuba, mamă, răspunse Cvetko. Dēră n'o capētū pe ea, nu credū, că pe alta....

Bătrāna Smilja vorbi înzadarū se-și ia gândulu dela Lyuba. Cvetko nu răspunse decâtū: „orī ea, orī nime!”

II.

Ninko Purovici era celū mai de frunte gazdă în satū. Omū cinstitū și de omenie, elū nu voia să fiă nimēru spre greutate și nu voia să scurteze pe nime. Era însă nițelū cam mândru. Iubea pe neguțatorū, pe domni. Cu sēraculu nu-și prea sfātora capulu, și rușina pe țeranū, ca și când elū nu s'ar fi trasū din familiă țērēnescă. Zivka, nevasta lui, încă avea aceeași fire.

Lyubica, fata lui, era fecioră sērbătorită. Când voia cine-va să laude pe o fată, adese-orī se putea audi dīcēndū: adevēratū, că e sirguinciosă, bună și veselă, tocmai ca Lyubica lui Ninko.... E și frumosă.... dér nici pe departe așa frumosă ca

e aplecată a pune în vigore legea de naționalitate, însă cu susținerea tuturor legilor nedrepte de maghiarizare, ce s'au adusă dela 1868 încôce, și cari facu tabula rasa și din acele puține drep'uri, ce se dedeau la 1868 folosirii limbei naționalităților în viața publică a statului.

Spune mai departe Bánffy, că el în privința politicii bisericești va urma pe înaintașul său și se va sili, ca acele proiecte de reformă bisericească înocă nevotate și nesancționate, să devină lege. A mai promis apoi îmbunătățiri pe terenul cultural, financiar, economic etc.

Acesta este programul noului guvern. E totuși cântecul vechi despre ideea de stat maghiar și despre totala ignorare a drepturilor naționalităților. Încă dela început noi nu ne-am pus nicio nădejde în schimbările din urmă cu criza, și zimbeam cu durere, când unii dintre noi își făceau speranțe, că de sus o să vină mântuirea. Criza s'a sfârșit cum pe catele s'a sfârșit, dăr de îmbunătățiri și de bine nici vorbă. Cum să și aștepte Românul vre-un bine dela ocăruierea unui Bánffy, care în istoria pașalicilor ungurești nu are păreche în ceea ce privește nedreptățile, brutalizarea și tiranisarea Românilor. Față de guvernul acestui despot și tiran, noi Românii vom avea aceeași atitudine politică, ca și față de nedreptii și violenții lui înaintași, vom susține și trebuie să susținem față de el lupta sfântă a apărării legii și limbei străbune și nu se vor găsi între noi oameni atât de mici la suflet, cari să dea mâna cu cel mai mare dușman al limbei și naționalității noastre — cu guvernul de conducere a unui fostu pașă unguresc, violent și brutal.

*

Alu doilea lucru mai de însemnătate în politica internă este fără îndoială capitularea din nou a Sașilor *„Bardeleni față de noul guvern”*. Încă înainte de a se forma noul cabinet sub conducerea lui Bánffy, se făcuse mare sfârș în țară, că deputații sași nu vor sprijini noul guvern. Două dintre comitetele de cerc au și hotărât a provoca pe deputații sași să se iese din partida guvernului. Celelalte comitete însă au decis, ca deputații lor să rămână în partidă și să sprijinescă pe Bánffy, decât acesta va făgădui, că recunoște programul popular săsesc dela 1890. Bánffy, ajuns în strimțor și având nevoie mare de cele 13 voturi ale deputaților Sași, s'a făgăduit, că recunoște *„corectitudinea tuturor dispozițiilor principiale și esențiale ale programului popular săsesc”*, dăr nu admite gruparea de partide după naționalități. Astfel Sașii sunt asigurați și pe mai departe pentru partida guvernului, în schimbul unor concesii, cari se reduc la macsimă ungurească: *„nesze semmit, fodg meg jol”*.

Ce să-i faci, decât *„a szász testvérek”* umblă după oșe de rosu?

Femeile române către presa streină.

Dilele trecute *femeile române din Transilvania și Ungaria* au trimis — la inițiativa dozelor române din Brașov — o adresă de recunoștință către presa francesă, italiană și belgiană. Adresa trimisă președinților Asociațiilor presei din Paris, Roma și Bruxella, în limba francesă și italiană, este de următorul cuprins:

Ilustre Domnule Președinte!

În greua luptă, ce o pörtă poporul român din Transilvania și Ungaria în contra opresiunii maghiare, am fostu fericite de-a constata viul interesu, ce-lu manifestă presa europeană pentru cauza noastră.

Presă, care a fostu totdeuna antegarda marilor idei de civilizație și de progresu, și care are o înrîurire atât de determinată asupra spiritului publicu, ori de câte ori și-a ridicat glasul ei în favoarea celorl neindreptățiți și asupriți, a aflatu răsune și ascultare la toți omenii mari ai țărilor civilizate.

Causa noastră, fiindu o cauză a dreptății și a umanității celei mai elementare, reclamă îndoit sprijinul areopagului opiniunii publice europene.

Credincioasă înaltei sale chemări, presă — francesă, italiană, belgiană — n'a pregetat a da prețiosul și valorosul ei concursu Românilor din Transilvania și Ungaria, luându în apărare, prin scrieri eminate, datorite penei unui număr însemnatu de distinși publiciști, oameni politici și de stat ai — Francei, Italiei, Belgiei — dreptul nostru de existență națională și nesuințele noastre de libertate față de actele brutale ale unui sistem de opresiune ne mai pomenit în analele lumii civilizate.

Românii, cari în cursul secolor au purtat cele mai crâncene lupte spre a-și apără limba, latinitatea originii lor și pământul lor strămoșesc în contra năvălirilor barbare asiatiche, se vedu și astăzi din nou nevoiți a susține lupta contra descendenților lui Arpad, cari în numele ideii de stat național unitar maghiar asuprescu celelalte elemente nemaghiare ale Transilvaniei și Ungariei.

Grație însă prețiosului concursu, ce ni-lu dă presă din afară și în specialu presă — francesă, italiană, belgiană — noue Românilor, drepta noastră cauză a obținut un mare succes moral în opiniunea Europei culte.

Acesta ne încuragază, ne mângăie în suferințele noastre, și ne umple de cele mai frumoșe speranțe, că vomu eși triumfători din luptă, er presă va puté înscrie la activul ei unul din cele mai frumoșe rezultate ale nobilelor și maritimoselor ei stăruințe.

Victoria Românilor asupriți va fi victoria principiului libertății și a progresului, care tinde, ca fiă-care popor să potă contribui cu talentele și cu însușirile sale firești la marea operă a păcii și a civilizației.

Femeile române din Transilvania și Ungaria, cari în tôte timpurile au fostu cel mai credinciosu rașim al bărbăților și al fiilor lor în luptele pentru libertate, consideră ca o sântă datoriă de-a aduce, prin noi, presei — francesă, italiană, belgiană, — omagii de profundă recunoștință pentru elocința și puternica voce, ce-o ridică în susținerea Românilor, în momentele dificile și critice, ce le străbatu.

BRAȘOVU în 31 Decembrie 1894.

(Urmăz 978 subscrieri.)

Cele 978 subscrieri suntu dela femeile române din tôte ținuturile Transilvaniei și Ungariei locuite de Români. Adresele suntu legate elegantu în mētasă albă.

La Roma a fostu primită adresa cu multă căldură și simpatie. Diarul *„Il Diritto”* dice, că albumul femeilor române va fi păstrat de *„Associazione della stampa”* „ca unu suveniru plăcutu dela acelu admirabilu popor, cu care avemu origine comună și care e demnă de simpatiile noastre”.

Impresiunea ce-a făcutu o în Roma adresa damelor române a fostu atât de mare, încatu mai la tôte diarele mari italiene s'a raportat despre acestu faptu, pe cale telegrafică. Etă douē telegrame, ce anunțară sosirea adresei în Roma, telegrame date din 15 Ianuarie sēra:

Diarylui *„Corriere del Matino”* din Milano i se telegrafiază:

„A sosită la domnul Bonghi, ca președintu alu societății *„Associazione della stampa periodica italiana”* o adresă a dozelor române din Transilvania, compusă în Decembrie, pentru a arăta recunoștința lor față de ceea ce presă italiană a făcutu în favorul cauzei naționale, pe care o susținū Românii din Ungaria”.

Diarylui *„Il Secolo”*, totu din Milano, primesce următoarea telegramă:

„La asociațiunea presei a sositu o adresă a dozelor române din Transilvania, adresă făcută în luna trecută, spre a dovedi recunoștința lor pentru ceea ce presă italiană a făcutu în favorul cauzei naționale, pe care o susținū Românii din Ungaria”.

nale, pe care Românii din Ungaria o apără cu prețul atătoru persecuțiuni.

„Adresa redactată în limba italiană, conține 978 subscrieri manuproprii de ale femeilor române, subscrieri colectate în diverse orașe ale Transilvaniei. E legată în mētasă albă. Va fi păstrată din partea societății presei, ca unu plăcutu suveniru dela acelu admirabilu popor, cu care avemu origine comună și a cărui cauză merită tôte simpatiile noastre”.

Etă acnm și o telegramă otiginală. Este aceea a diarylui *„Gazzetta Piemontese”* din Turin:

Le donne rumene

all' Associazione della Stampa.

Ci telegrafano da Roma, 15, ore 22 25:

Le donne rumene mandarono all' Associazione della Stampa un elegante indirizzo in lingua italiana, in cui ringraziano la Stampa italiana propugnatrice della causa nazionale dei rumeni d'Ungheria.

Adresa damelor române și foile maghiare.

„Magyar Hirlap”, diarul d-lui Iuliu Horvath, publică sub titlul *„dame române politisante”* textul adresei de mai sus, în traducere ungurescă, și la fine face următoarea observare:

„Cavalerismul față cu damele — care în genere este obligatoriu — ne reține să răspundem la acestu pamfletu așa cum trebuie bine maghiaresc (amolyan jo magyaroson feleljunk). Atăta însă totuși potē ne va fi permis să cerem dela dame, chiar și în mânia mării adversității: să binevoiască a-i spune acelu domn, care a scrisu infecțiunea de mai sus, că este cel mai mincinosu omu dintre toți Valahii. Și acesta e ceva!”

E în adevăr ceva, dăr ceva forțe prostu din partea „cavalerilor” dela „Magyar Hirlap”.

Programa noului ministru alu instrucțiunii publice.

În ședința dela 24 Ianuarie a dietei, noul ministru unguresc de culte și instrucțiune publică și-a desfășurat programa. Punându-se în discuțiune bugetul ministerului de culte, vorbi mai întâi raportorul *Fenyvessy Ferencz*, care fără de a mai asunde mâța'n sacu, declară scurt și cuprindător, că *„scopul acestui bugetu este de-a se crea cultură maghiară unitară”*.

Luă după acesta cuvântul noul ministru *Juliu Wlassics*. Toți erau curioși să-lu audă, deoarece în publicu elu niciodată nu s'a ocupat pūă acum cu politica culturală, și pentru prima-ora avea acum să pășescă pe acestu teren. Pe fața lui se vedea, că e forțe agitat. Înainte de a lua cuvântul, își uda mereu gâtul cu

Lyubița, căci frumșeța Lyubiței n'are păreche peste țări și mări.

Adevăratu, că încă nime nu s'a cutedat în satu să ceră mâna Lyubiței. Dăr totuși se aud de-odată șoptindu-se în satu, că Cvetko s'a întemplat să caute adencu în ochii Lyubiței, că Lyubița totdeuna își află ceva de lucru, care s'o ducă pe lângă arătură tocmai atunci, cându și Cvetko este acolo; că la *kolo* Lyubița totdeuna se întemplă să fiă lângă Cvetko.... Acesta o băgară de semă și Ninko și nevasta lui, dăr se făceau, că nu vedu nimic.

Femeile din satu adeseori își dau întelnire la Zivka la povești. Una seu alta începe a lăuda pe Cvetko, cătu este de sirguinciosu, ce fecioru bun și drăguțu e, și așa mai cu jumătate gura observă: „dăr bine-i va merge aceluia, cine-lu va lua”. Și când Lyubița nu-i de față, Zivka se face, că n'au de vorbă, er când e de față se pronunță și ea, că într'adeveru Cvetko e băiatu sirguinciosu și bun, însă — e sērăcu, și multu trebuie să se ostenescă în jurul casei; apoi începe să laude ori pe neguțătorul din satu Neško, ori pe scriitorul cōpitanului de cercu.

Dăr și Ninko a distu odată mai de-

multu, că de-ar avē de ce fete, totuși n'ar da nici pe una după țeranu.

Și pe când în satu vorbeau despre Cvetko și Lyubița, ei amēndoi și-au datu făgăduință, sperându că în sfârșitu Ninko totuși își va da învoirea la unirea lor.

Cu o di mai înainte de S-tul Ilie Cvetko se soula desu de dimineță să mērgă într'o afacere la orașul din vecinătate. De bună-semă avea ceva urgentu, căci se grăbi forțe tare. Când ajunse dinaintea casei lui Ninko se întelni cu Lyubița.

— Unde, unde, Lyubița mea, întrebă Cvetko oprindu-se puțin.

— Mă duc la vie, răspuse Lyubița zimbindu. Și tu?

— Eu grăbescu la orașu.... Ce faciu bētrāni?... Audu, că-ți faci mustri...

— Tata tace, numai mama începe câte-odată.... Și erī sēra te-a amintit.

— Ei, și ce-a distu?

— Mă apesa nișel somnul.... de-odată însă audu, că sedu încă lângă focu povestindu. Am început să ascult și am chiar înțelesu singuratiche cuvinte: „O, lasu nici nu aminti”, dise mama. „Adevăratu, că Cvetko e fecioru cinstit și de omenii,

de asta nici că să mai potē vorbi....” dise tata. Și multu au mai vorbitu ei amēndoi, dăr ce-au vorbitu n'am putut înțelege.

— Și tu acuma ce gândesci? întrebă Cvetko după o scurtă tăcere.

— Eu credu, că tata nu se va prea înstreina, decât însu-și vorbesce astfel.... Mama mea potē se va înstreina la începutu, dăr în sfârșitu se va împăca și densa.

Cvetko și Lyubița mai vorbiră apoi cât-va timpu despre ei și fericirea lor. Aceste câte-va cuvinte ale lui Ninko le-a făcutu atăta bucuriă, încatu Cvetko a făgăduit, că mâne poimāne va cere mâna Lyubei. Ei se despărțiră cu inima plină de bucuriă și speranță. Lyubița merse mai departe, cântându încet. Cvetko grăbi la orașu....

De multu n'a mai fostu o furtună așa de mare, ca în presera dilei S-tului Ilie. Cerul e întunecat, nu se potē vedea nici la un pasu. Vēntul vnesce sēlbaticu isbindu picurii fini și reci dă ploii în fața călătorului. Din când în când fulgeră, și pe-unu momentu se nasce lumină orbitore. Era deja târziu nōptea, când Cvetko se reîntorse din orașu. Furtuna ilu îndemna să grăbescă totu mai tare. Dinaintea căr-

ciumei de lângă drumu i-se părū, că aude unu strigātu. Se opresce și ascultă. Nicăiri nimic. Cărciuma se înalță, ca o stafiă negră din fundul negru, și nu se vede nici o lumină în ea. Deja e târziu, potē că în lăuntrul ei nu se află nime. Strigatul vāetătoru s'aude erāși, e gemetulu unui bărbat, care mōre. Cvetko, ajungendu în satu, își iufesce pași... Vēntul vnesce totu mai sēlbaticu.... Nu se mai potē audi nimic. Dăr totuși i-se pare, că cine-a fuge îndrētulu lui. Se dă puțin la o parte și în clipa acēsta cine-va il atinge... Fulgeră, și Cvetko recunoșce pe neguțătorul Veško, care fuge cu capul golu.... Bētrāna Smilja a așipit de multu, se tređi mai târđior și puse douē, trei despăcături pe focu, care primindu nou nutremēt, se aprins. În clipa acēsta s'aude o detunătură de pușcă, mai târziu încă una, și-apoi douē una după alta. S'aude și sgomotu, s'adună lume.

— Ce s'a întemplat, copile, întrebă Smilja mirată puțin.

— Nu sciu, mamă, dăr la nici o întemplare nu e ceva bine. Apoi spuse ce-a audit și ce-a vedut. Bētrāna Smilja își clătina capul și dice: mi-ar fi plăcutu

apă rece, bând apă dintr'un pahar, ce avea înaintea sa, ér cu mâinile își suceea mereu mustațele și își neteșea fața. Cu un cuvânt se vedea, că l'au cuprins tremurici marți. In fine încep. Vorbi mai întâiu despre cele două proiecte politice-bisericesci, cari au rămas încă neisprăvite, apoi despre autonomia catolică, despre congrua, despre scolele populare etc.

Despre proiectele bisericesci. Cele două proiecte politice bisericesci, cu cari guvernul Wekerle n'a putut scoate la cale nici intr'un chip și cari au să fiă din nou aduse în camera magnaților, se referă la *liberul exercițiu religios* și la *recepțiunea Ecreilor*. In privința acestor proiecte ministrul a spus, că pentru a liniști agitațiunile confesionale și pentru a nu mai provoca un nou conflict între camera deputaților și camera magnaților, el e învoit a primi unele modificări, dér fără ca prin acesta să se vatem partea de căpeteniă a lucrului.

In ce voru consta aceste modificări, ministrul n'a spus-o; se crede însă în general, că guvernul Banffy e învoit să lase afară atât paragraful privitor la neconfesionalitate, cât și cel privitor la libera trecere dela legea creștină la cea jidovăscă, sau dela legea jidovăscă la cea creștină. Dăcă aceste modificări le înțelege Wlassics, atunci sigur, că declarațiunile lui voru produce mari nemulțumiri în sinul partidei „liberale”, care de repetori a spus-o, că nu va primi nici-odată asemenea modificări. Insu-și noul ministru Wlassics cu vre-o două luni înainte a spus, că în ce privește neconfesionalitatea, nu pôte fi vorba de-a intra la tîrg, ér Wekerle și Szilagy au mai voit să-și ia catrafusele și să se ducă, deoată se vré a se tîrgui în cestiunea acésta. Stîndu ast-fel lucrurile, cabinetul Banffy încă de pe acum începe să fiă forte amenințată, și e forte posibil, că cele două proiecte politice-bisericesci îi vor pune și lui capul, precum l'au pus lui Wekerle.

Autonomia catolică și congrua. In ce privește autonomia catolică, ministrul e convins, că catolicilor trebuie să li-se dea dreptul de-a se guverna în mod autonom și independent, și va și lucra în direcțiunea acésta. A pus în vedere convocarea unui congres catolic și a adăus, că nu statul are să hotărască, cum are să fiă acésta autonomie, ci însași biserica catolică. A mai spus, că autonomia catolică nu pôte să se estindă așa departe, ca cea protestantă. In ce privește congrua, ministrul a promis cu totă hotărîrea, că îndată ce va sosi dela Maiestatea Sa aprobarea regulamentului privitor la înscrierea venitelor, va lua măsuri pentru a duce spre rezolvare cestiunea acésta.

Scolele populare. In privința acestora noul ministru al instrucțiunii a declarat, că nu este unit cu cei ce ar dori trecerea acestor scole în mâna sta-

tului. Sunt 14,125 scole populare confesionale. Susținerea acestora l'ar costa pe stat jertfe atât de mari, încât mai că nici n'ar fi în stare a-le suporta. De aceea ministrul n'are de gând să ia scolele din mâna confesionalor, căci, dișe, e indiferent cine susține aceste scole, vorba e numai, ca scolele să fiă bune și „să corespundă pretensiunilor ideii de stat maghiar”.

Va să dică nu-i pasă „bunului” ministru și deoată scolele vor rămân în mâna confesionalor, numai cătă aceste scole să stea în serviciul maghiarisării. Pentru a asigura ajungerea acestui scop, ministrul a și făcut pași schimbarea legii din 1868 privitoare la instrucțiunea populară, așa că, după ce cauza va fi bine studiată, va și presenta un proiect de lege în privința acésta.

Schimbările, ce are să le facă noul ministru în acésta lege, se vor referi mai ou sémă la calificățiunea învățătorilor. Preparandiile confesionalor voru trebui să fiă întocmite, atât în privința cursurilor și a obiectelor de propunere, cât și a saletor și ărelor de propunere, *intocmai ca și preparandiile statului*, er profesorii preparandiilor confesionale voru fi supuși unui examen de stat.

Va să dică, după planul dat de noul ministru al instrucțiunii publice, învățătorii poporului român voru avé să fiă crescuți intru tôte după gena și sprințoșă ungerescă, așa ca ei, chiar deoată ar voi, să nu scie și să nu fiă în stare a da altă învățătură fiilor poporului român, decât învățătură în spirit ungeresc.

Inspectorii de scole. Vorbind despre inspectorii de scole, ministrul a arătat, că față de noi Români mai ales, portă deosebită îngrijire. Anul trecut, dișe el, dintre scolele române gr. cat. numai 22% au fost vizitate de inspectorii ungeresci de scole, ér dintre cele gr. or. numai 31%. Ministrul își va da silința, ca în viitor scolele noastre să fiă câtă mai des cercetate de inspectorii ungeresci, așa ca învățătorii să nu pôtă da nici la dreapta, nici la stînga, ci să mîrgă înainte numai și numai pe calea, ce duce la maghiarisare. Pentru ajungerea acestui scop va îmuli numărul inspectorilor, pe câtă voru ierta mijlocele financiare, ér intru câtă acésta nu s'ar puté, pe inspectorii îi va ajuta, mijlocindu-le o anumită jurisdicțiune. Se va da deoată dreptul de-a aduce ei însi-și judecată asupra învățătorilor noștri.

Față cu „Kisdedovurile”, ministrul a declarat, că e un mare sprijinitor al lor. Față cu scolele medii (gimnasii etc.) a spus ministrul, că unul dintre scopurile principale ale lui este, să întărească și în aceste scole *spiritul național maghiar*. Față cu înființarea unei *treia universități*, ministrul a declarat, că n'are nimic în contră, dér mai întâiu trebuie să mărească

și să întărească cele două universități dela Budapesta și dela Clușiu.

Acesta este programul noului ministru ungeresc de culte și instrucțiune publică, Wlassics Gyula. Față cu poporele nemaghiare, programul lui se reasumează în cuvintele: *maghiarisare cu fier și foc*.

O scire surprinzătoare.

Biroul de corespondență din Pesta primesce și ne comunică următoarea surprinzătoare telegramă din Bucuresci!

Bucuresci, 26 Ianuarie. Liga culturală împărtășește foilor, că toți alegătorii români din Transilvania voru adresa regelui Franciscu Iosif o petițiune pentru grațierea lui Rațiu și soți.

SCRIRILE ȚILEI.

14 (26) Ianuarie.

Despărțământul I (Brașov) al Asociațiunii transilvane și-a ținut adunarea generală, după cum am anunțat, Dumineca trecută. La adunarea acésta, care a fost cercetată de un număr frumos de membri ai inteligenței române din Brașov și câți-va din jur, s'a arătat mult interes pentru o activitate mai mare și mai mînoșă pe terenul culturii; s'au ținut discursuri insuficiente și toți s'au declarat gata a da mîna de ajutor pentru ridicarea despărțământului la înălțimea, ce i se cuvine. S'a hotărît între altele, ca să se convoce câtă mai curînd o adunare generală mai mare, la care să pôtă lua parte și poporul. S'au înscris în decursul adunării de Duminecă 17 membri ordinar și 7 protegători; s'au luat însă măsuri pentru ca să se înscrie câtă mai mulți membri din Brașov și jur la viitoră adunare. In fine s'a ales un comitet compus din următorii d-ni: Președinte *V. Voina*, protopop; membrii în comitet: *V. Onișu*, directorul gimnas; *Gr. Maior*, redactor; *Dr. Blaga*, *N. Popoviciu*, *A. Vlaicu*, profesori, și *N. Ciurcu*, librar.

Procesul părintelui Lucaciu. A doua pertractare în procesul dela Sătmăru al părintelui *Lucaciu* se va ține la 15 Februarie n. în Sătmăru.

Avis. Intre multele feluri de dări, ce le plătim, este și așa numita dare suplimentară de venitul general (általános jövedelmi pótdadó). Cine are ori-ce fel de datorie ipotecară (intabulată), deoată își însinuă la timpul său acésta datorie, i-se iartă din darea sus pomenită 10% după cametele, cari le plătesc după datoria intabulată. De exemplu: deoată cine-va are 300 fl. datorie intabulată pe pământul său, și după acésta datorie plătesc pe an 24 fl. cametă, atunci i-se iartă din darea suplimentară de venit general: 2 fl. 40 cr.

Terminul pentru însinuarea ăstor fel de datorii este acuma până la sfîrșitul lunei acesteia, adică până Joia viitoare. Deoată se grăbescă toți, cari au ast-fel de datorii, să le însinue, că deo, plătim destulă dare și e multă chiar și 50 cr., deoată putem să-i scăpăm. La însinuare trebuie să ai la mîna scrisoarea (végzés) dela cartea funduară, care ai primit-o când s'a intabulat datoria, și libelul cu care plătești ratele. Notarul cercual e dator să-ți dea tôte îndrumările și să-ți facă însinuarea fără plată, că are tipăriturile gratis, gata.

Ministri ungeresci la Viena. Erî séră au plecat la Viena ministrul-președinte br. *Desideriu Banffy* și ministrul de finanțe *Ladislau Lukács*, pentru-ca să facă vizitele obicnuite la membrii casei regale.

Episcopul-cardinal Schlauch despre căsătorii. In zilele trecute cardinalul Schlauch a sêvrșit cununia contelui *Anton Szechenyi* cu contesa *Christina Wenckheim*. Ocasiunea acésta a folosit-o Schlauch pentru a clarifica punctul de vedere al bisericii catolice față de acésta instituțiune. Intre altele dînsul a diș: „Legătura prin care se unesc două ființe e indisolubilă. Acésta o voesc Dumneșu și acésta o voesc, la porunca lui Christos, și biserica catolică. Pentru tot-deuna! — diș D-văstră astăzi. Pentru tot-deuna! — diș împreună cu D-văstră biserica — astăzi ca și în tot-deuna. De acésta gândire sunteți D-văstră preocupați în momentul de față, acésta ideă voesc biserica să o conserve în tôte timpurile, punîndu idealul trîniciei în mijlocul vremelnicilor lucruri omenești — sacramentul, care nu se pôte desfăce fără a blasfemia divinitatea. Prin sacramentul acesta biserica împărtășește grația sa divină, căreia veți încredința sôrtea, fericirea, fidelitatea și tôte speranțele D-văstră... Pasiunea și pofta nu pôte nici-odată să formeze un ideal, cu atât mai puțin în căsătorii. In căsătorii idealul este Christos însuși, Mîntuitorul divin, care a creat familia după chipul și asemnarea sa. Din acésta causă biserica împreună căsătorii din sfera comună și împreună echilibrul vieții spirituale cu iubirea dumneșcă, cu acea iubire, care Christos o are pentru biserica sa... Ori-ce ar aduce cu sine viitorul, una e sigur: că nu este viată fericită aceea, la ală cărei început și sfîrșit nu stă D-șeu”.

„Căldarul plugarului pentru anul 1895”, a apărut în tipografia „*A. Mureșianu*” din Brașov, continuă de-a fi forte căutat și calduros primit din partea publicului. Doritorii dea avé acest căldar să grăbescă a și-l procura până mai avem esemplare disponibile. Pentru încungurarea cheltuelilor, abonții „*Gazetei*” și-l voru puté procura mai ușor, trimițîndu prețul „*Căldarului*” de-odată cu reînnoirea abonamentului. Prețul este 25 cr., la cari masunt a-se adăuge 5 cr. pentru trimiterea cu posta. De vânzare și la librăria I. E. Teranu în Oravita.

mai bine, deoată a-i fi venit mai curîndu acasă.

Cvetko spuse apoi, că ce i-a spus Lyubica aș-diminșă, că ce bine ar fi, deoată lucrul s'ar aminti și înaintea lui Ninko. Smilja așdîndu vorba fiului ei, începî însăși să nădăjduescă, deși din când în când dișea: „Să dea Dumneșu copile! Déră cine scie....”

In sfîrșit îl cuprinse și pe Cvetko somnul și adormi fericit și mulțumit.

III.

Omul nici-odată nu scie ce aduce dimineța și ce acopere noștea. El, fericit și mulțumit își pléca capul spre liniște și în dimineța zilei viitoare îl așteptă în prag neașteptata nenorocire și miseria.

Așa s'a întemplat și cu sormanul Cvetko. In nenorocita noștea din ajunul S-tului Ilie, s'a întemplat în sat un lucru trist. Neguțătorul Neșko a fost jefuit. Trei omeni de nimic s'au furișat în casa lui, au luat tot ce-au putut lua, și însuși Neșko a fugit să alarmeze satul. Paguba a fost mare, și noroc, că tâlharii nu i-au aflat banii.

In ziua următoare s'a pornit numai decâtă cercetare. A venit în sat însuși șeful cercului. Câți-va indiviși bănuși au fost prinși numai decâtă și duși legați la oficiul cercual. Să întemplă adeseori că pe lângă vinovată bănuială cade și asupra nevinovatului. Acésta s'a întemplat și în cazul de față. Au dus în prinsore pe doi, trei nevinovați, între cari și Cvetko, pe baza mărturisirii și a bănuelilor lui Neșko.

Afacerea a fost înaintată judecătoriei cercuale. Sunt două luni deja, deoată bietul Cvetko veștezesce în închisore tribunalului. Mai mult de jumătate din populațiunea satului era gata să chezășuescă pentru el, dér înzadar.

Sermana Smilja era, ca și când ar fi omorît-o. In durerea ei după fiul său și de multe gânduri, s'a îmbolnăvit; mulți diceau, că nu va trăi, să-l mai vadă; abia era în stare să-și ridice mîna. Omenii mergeau și veneau dela ea, o mîngăeau; femeile cu inima bună o cercetau... Ea însă asculta mereu. Adese-ori o aflau rădîmată pe mîni, dér mută, ca și pétra, și cu ochii roși de plîns.

Toamai în ziua S-tului Dumitru se

duse la ea cel mai de-aprôpe și cel mai bun vecin, Marjan, și-i dișe trist:

— Vîno Smilja să vedem pe Cvetko.

Ca și când o slabă rață de speranță i-s'ar fi ivit înaintea ochilor sufletesci, ea întrebă încet, abia șoptînd:

— Te-ai întîlnit cu el?

— Da, da, răspuse Marjan. El te salută și te rógă, să-i duci ceva albituri.

— Oh, oh, bietul meu copil, oftă Smilja distrasă și gătîndu-se de plecare. Aici sunt Marjane, îndată voi fi gata. Așa-i Marjane, că-i voru da și lui drumul?

Marjan își pléca ochii la pământ și ricăe padimentul c'un băț; nu scie ce, să răspundă. Smilja continuă:

— Déră n'a dat el foc mănăstirilor?... Hei, așa-i deșu... am scitut eu, că-i nevinovat... Intr'aceste pregăti o legătură cu rufe, își învîl capul cu năframa și apucîndu în mîna un beșor, pléca încet cu Marjan.

Era cătră amădi, când ajunseră în oraș. In oraș tôte sunt vesele. Omenii umblă încôce și încolo, cumpără, glumesc. Băieți fugi, ridi, se jocă ca copii. Marjan și Smilja ajunseră d'inaintea unei case mari. Din afară vedeau multe ferestri cu

zăbrelele de fier, înăuntru mulți domni cu capetele descoperite, umblîndu încôce și 'ncolo, unii scriîndu....

Intrară în curte, Marjan înainte, Smilja după el. Inaintea unei uși sta un pandur. Marjan îi șopti ceva. Pandurul intră pe ușe dișdînd: „Așteptați, până vă anunț.”

Pandurul s'a reîntors lăsîndu-i să intre. Marjan și Smilja intrară. In mijlocul odăii se afla o masă mare, acoperită cu postav verde, pe masă două lumînări, între lumînări crucea și Evangelia.

Câți-va dintre domni ședî în jurul mesei, resfoind prin hârtiile, ce le stau înainte. La o altă masă scrie un domn mai tîner. De bună-sémă el scrie judecățile lui Cvetko.

— Tu ești, bunico, mama lui Cvetko? o întrebă domnul, ce ședea în mijloc.

— Da, domnule! răspuse bătrîna a cărei privire fixăză crucifixul de pe masă.

— Dér ce vrei, amărîto?! El trebuie să sufere! Toți suntem omeni, toți pecătoși.... Cvetko e băiat sdravînd, dér veți d-ta, s'a întemplat....

„Romänische Jahrbücher“.

Dilele acestea am primită la Redacția celui din urmă fascicol al revistei politice-literare „Romänische Jahrbücher“, care la începutul apăruse sub titlul „Romänische Revue“. Escelenta revistă a avut o viață de 10 ani, în care timp a apărut cu mult zel și cu multă cunoștință de cauză drepturile politice ale poporului român din Transilvania și Ungaria, aducându totu odată un mare serviciu limbii și literaturii române prin traducerea și publicarea de lucrări literare române în limba germană.

Motivele încetării acestei valoroase reviste — după cum dice ultimul articol al editorului — sunt a-se căuta în împrejurarea, că cauza poporului român, al cărei interpret în străinătate a fost acest organ — a devenit în timpul mai nou o chestiune politică de zi, care are trebuință de organe de publicitate mai agile, decum sunt revistele lunare.

Din istoricul acestei reviste însemnăm următoarele:

Ea a fost înființată de d-lu Dr. Corneliu Diaconovich la 1885 în Budapesta, sub titlul „Romänische Revue“. La 1888 procuratura supremă unguerească i-a intentat un proces, pentru publicațiunile sale referitoare la școlile românești din Transilvania; procesul acesta s'a sfârșit cu înțelegerea pe 4 luni a d-lui învățătorul Ștefanu Albu și cu o considerabilă amendă în bani. Dela 1 Ianuarie 1889 revista și-a continuat apariția în Viena, ca să nu mai fiă jignită de procurorii unguerești, er dela 1892 încoco, când ministerul Wekerle i-a detras debitul postal, redacțiunea s'a vădit silită să-și mute domiciliul erăși pe teritoriul Ungariei, schimbându cu privilegiul acesta și titlul revistei din „Romänische Revue“ în „Romänische Jahrbücher“.

Până la conferența națională, ținută la 1890 în Sibiu, „Romänische Revue“ a fost unicul izvor din care se informa presa străină despre cauza Românilor din Transilvania și Ungaria. La 1890, în urma stăruințelor d-lui Dr. C. Diaconovich, a venit un publicist din Berlin la Sibiu și s'a ajuns a se câștiga ospitalitatea colonelilor foilor mari din Germania pentru cauza Românilor de sub coroa S-tului Ștefanu.

Afară de partea ei politică, revista și-a câștigat merite deosebite prin valoroasele sale publicațiuni științifice și literare, și mai ales prin escelelele traduceri de specimene din poezia și prosa română. Aici amintim în primul rând lucrările celui mai conștient și interpret german al poeziei române, L. V. Fischer, care a publicat în „Rom. Revue“ un șir lung de traduceri poetice, între acestea aproape toate poeziile mai mari ale lui Alecsandri.

Totu atât de valoroase publicațiuni sunt și traduceri operelor dramatice ale lui Alecsandri de Edgar de Hertz și d-ra A. Stern, apoi poeziile lui Eminescu traduse de Em. Grigorița etc.

Pe câtu de multu ne pare rău de încetarea acestei reviste, pe atâtu de multu trebuie să apreciam meritele editorului ei de a o fi susținut timpu de 10 ani în împrejurări atâtu de puțin favorabile.

Din suferințele poporului.

Reteagü, 30 Decemvre 1894.

II.

Duminea în 9 Decemvre an. tr. a fostu di de sărbătoare în Reteagü, căci ce sărbătoare pöte fi mai mare, decâtu când între poporü se împartü banü? Și banü s'au împărțitü între poporü, banü bunü, la totă sörtea întrögä 18 fl. 10 cr., venitulü pădurei. Atăta a căpätatü și preotulü românü și celü reformatü, er învățatorulü românü pe jumătate; atăta se cade. Atuncü s'fi văditü bucuriä! Mulți s'au dusü cu banii ață la prepanațiä, făcendü chiștigü jupänului.

M'am miratü multü, cum de cu ocașiunea împărțirei acelorü banü nu s'au scosü banii bisericesci din satü, cu atâtü mai vörtosü, că în multe locuri suntü espüși perirei. Și nu s'au scosü, ci se lasä s' se facä terea-pera, în locü s'fi scosü și cumpëratü pe ei o grădinä, unde s' se facä cu timpulü biserică, că biserica-i crepatä, apröpe de ruinä și situatä lângä vale din vremile grelei iobägi. Dër cine era s'ia inițiativa? Turma e störsä și necăjitä, pășune puținä, sare numai de dorü și apa rea, er pëcurarulü — Dörme beatü, cu gluga trasä pe urechi! Vai de turma cu păstorü somnurosü și beutorü!

In anulü acesta s'au mai înființatü în Reteagü douë așediminte: casina maghiarä și societatea de împrumutatü și creditü, cu sediulü în Reteagü. Cine ar fi disü acu-sü 5 ani, că adü Reteagülü va avë o casinä, l'ar fi risü lumea în pumni. Adü este, că avemü medicü unguerü, apotecarü unguerü făcutü din sasü, negustorü armeanü-ungurü, gendarmü unguerü, rotarü unguerü, primarü armeanü-ungarü cu unü cuvëntü aci totü e unguereșü.

Bănci au fostü în acestü ținutü mai întâiu în Becleanü și Deșü, apoi s'a fundatü „Someșana“ din Deșü, er acum s'a făcutü una în Reteagü și alta în Üriulü de susü. Se vorbesce, că s'or mai face și 'n alte comune. Primescü banü spre fructificare și dau 5% după ei, er banü împrumutü dau cu 8%. Despre bunătatea banțelorü poporale mulți au vorbitü, dër despre stricăciunea, ce ele o aducü, prea puțin. S' m' dau și eu părerea:

Ca tôte lucrurile din lume, așa și băncile potü fi bune séu rele, folositoare și

stricăciöse. Suntü bune și folositoare pentru acționari și funcționari, și suntü rele pentru debitorü. Acționarii au dividende, er funcționarii salare, debitorii însé au s' dea percente. Și se și cuvine s' dea, numai ar trebui s' se scie hotărütü, câtü are de a plăti după sutä. Că unele bănci iau 8%, ca cea din Reteagü, altele 10 și erăși altele chiar 12%. Atuncü debitorii se punü pe gânduri: öre ce pöte fi lucrulü, de ici ne tragü numai 8 fl. pe anü după sutä, er colo 10 fl. și dincolo 12 fl.?

Ar trebui s' se scie acuratü, câte percente se dau după banii depüși și câte se dau după cei ce-i împrumutä. Băncile tôte spunü continü, că dau atătea și atătea percente deponenților, dër nu spunü câte percente iau dela debitorü. Și aci zacerül. Eu sciu unü casü concretü: N. datoria la o bancä 200 fl. cu cambiü, care-lü renöia la 10 Sept. și 10 Martie a fiä-cărui anü. In Martie a. c. își plăti camëta de 10% pe 1/2 anü, dër în Augustü se tređi cu o scrisöre dela notarulü publicü, în care-i abđice capitalulü în numele băncei, și-lü supune la o amendä de 4 fl. 50 cr. Bietulü omü nu scie de unde vine acestü necasü, căci percentele le plăti se la terminü, și nu se scia cu nimicü datorü până la 10 Sept. Se pune decü și scrie direcțiunei băncei și notarului publicü, că uite, suntü în eröre, deörece elü numai în Martie a plătitü camëta înainte pe 1/2 anü și și-a renöitü cambiulü până în 10 Sept. Dër ce s' vedü? Dela bancä-i scriu, că i-a espiratü terminulü, deörece cu 1 Ian. 1894 s'au urcatü cametele (sic)! cu 2% și decü 10 fl. nu au fostü de ajunsü pe 1/2 anü. Bietulü omü protestezä, că de ce banca nu a făcutü cunoscutü, pe cale publicä orü privatä, debitorilorü, ca s' se pötä orienta? Dër banca se plătesce lesne: Ți-am scrisü, regretämü că n'ai primitü, plătesce și tac!

Și a plătitü bietulü omü 4 fl. 50 cr. notarului publicü și 12% băncei, că capitalulü de 200 fl. de unde s' lü ia în pripä? Atuncü mi-am disü: Öre banca aceea este condusä de Creștinü jidoviți, orü de Jidanü creștinü? Lucru coșerü nu este la nici unü casü. *Insennä'o direcțiä!*

Acum poporulü de pe-aci a prinsü a lua banü împrumutü dela Reteagü cu 8%, că suntü *bani ieftini*. Vai, și rău se înșelä, bieții de ei! Cu banii aceștia „ieftini“ și-orü mânca ei moșiile și casele, cari vorü deveni ale altora.

Din parte-mü nu recomandü nimenui s' împrumute banü, er decä necasulü nu-lü lasä, ci trebuie s' și pue grumadi în jugü, atuncü vadä și s' scuture de elü în timpulü celü mai scurtü posibilü, nu îngreuneze moșiile și casele, ca s' nu cadä sub blăstemulü urmașilorü.

Și banca din Reteagü are viitorü, că s'a înființatü în timpulü celü mai potrivitü, când adecä *bancele din giurü au urcatü percentele*, er bucatele au datü o recoltä pros-

tä. Ömenii își dicü: de ce s' plătimü colo 12 fl. pe anü după sutä, când ici trebuie s' plătimü numai 8 fl.? Decü iau de ici și punü colo. Er alții, mulți, furä siliți încă din tömnä s' cumpere cucuruzü, decü hai la bancä! Mai suntü și de aceia, cari iau împrumutü fără de a avë o lipsä mare, neîncungiurabilä, numai că-ce-sü „bani ieftini“. Și apoi, ce facü cu ei? Ii beau și pradä. Astor-felü de ömeni n'ar trebui s' se dea banü; dër nu le potü nici refusa, decä cola moșiei dä garanțiä de ajunsü.

Va s' dicä: atătea schimbări într'unü bietü opidü, ca Reteagülü, în timpulü numai de unü anü; schimbări, cari ducü poporulü la ruinä sigurä și apostolulü mântuitorü lipsesce cu desävrășire. *Domne, dä-ne omü, că omü nu avemü!* Așa dicü cei mai cuminte din poporenü, er celü chiämatü în slujba apostoliei dörme, dörme.

M'am gânditü și m' gândescü multü, cum s'ar putë poporulü nostru în genere, și cei din acestü ținutü în speciä, scäpa din ghiräle perirei: cum s'ar putë smulge din miserä, cu Romäni cu Unguri cu toți. Și numai unü mijlocü amü aflatü, și acela ar fi: *cultivarea din greu a pomilorü*. Ar trebui ca stăpänirea s' silëscä pe fiä-care a-și ämplë grădinile și viile cu pomi roditori — după-ce vița de vie nu mai aduce rödele ei, că-i atacatä de filoxerä. Ar trebui, ca ordinarietate s' impunä strictü școlilorü cultivarea pomilorü, er pe preoți s' i controleze: suntü ei modelü poporenilorü în pomăritü ori ba? Decä da, s' i înainteze și s' le îmbunătățescä starea, după puținä; decä nu, s' i amoveze fără cruțare. Adü nu mai merge ca în trecutü, nu-i destulü, că vomü dice Dömnë, Dömnë! trebuie fapte și doveđi, trebuie premerșü cu exemple vii poporului, ca s' lü smulgemü din miserä.

In mäna poporului e puținü pämentü, bancele cele multe vorü mai scurta pe poporü în posesiuni, bucatele nu au prețü, vite multe nu pöte poporulü ține, decü s' i croimü mijlocü de câștigü, și cu tôte ocașiunile s' i arätämü relele provenite din bețiä, lene, luscü și din împrumutulü banilorü.

Firesce, vorba singurä nu-i de ajunsü. Inzadarü eu ca popü voiu striga din ușa altarului: Nu beți vinarsü dragii mei, că pöcätuiți, er eu mergendü acasä béu la vinarsü până-mi röșesce nasulü. Vëdendü una ca asta, dice poporulü: d'apoi, decä-i pöcätü, popa de ce bea, că elü vede'n carte? Inzadarü voiu dice poporulü: Puneți pomi, dragii mei, că uite pömele se plătescü bine, nu cerü nici muncä multä, nici pämentü prea alesü, că decä însu-mi nu facü, nu punü, va dice cu dreptü cuvëntü poporulü: Dër de ce ne totü dice popa s' punemü noi, și elü lasä cimenterulü pășune la cai și porci, er grădina plinä de polomidä? Și dreptü are.

Noi cărturärima dela sate avemü

— Räu, o domnule! începü Smilja plängendü. Mare rău... Era unü feciorü atâtü de rușinosü, ca o fatä. Elü nu supëra nici măcarü o furnică.

— Rögä-te dër, bërtränä, dise unü altü domnü. Cine scie, pöte s' i dämu drumulü.

— Dër nu-i este lui iertatü s' vinä acum cu mine? întrebä bërtränä, mai șoptindü.

— Dëu bunico, încă nu, răspunde domnulü, care sta în fruntea mesei. Nu-i nici o mântuire, de-ocamdatä elü trebuie s' rămänä aici.

— Dați-i drumulü, domnilorü, decä aveți sufletü. Și lacrimile curgeau vale pe obraji — Și voi aveți copii!... continuä ea, și-apoi numai putü dice nimicü.

— Nu plänge, nenorocito, o mângäie eräși președintele. Și noi suntemü ömeni. Aibi răbdare câte-va zile încă. Pöte că legea ilü va afla nevinovatü, și atuncü noi îi dämu drumulü... și facü cu mäna căträ pandurü dicendü: „condü pe acești ömeni la Cvetko, lasä-i s' se vadä.“

Marjan și Smilja eșirä.

— Sermana femeia, dise domnulü celü tinëru. M'a mișcatü până la lacrimü.

— E mamä, sermana, dise altulü, și acesta nu e glumä... e uniculü ei copilü...

— Eu l'ăși libera numai decätü, răspunde președintele întorcendü-se spre elü.

— E tocmai așa nevinovatü, ca și noi aici. Singurü bănuëla e, care-lü apasä, și nimicü alta.

Intr'aceste Smilja s'a văditü fiulü. A fostü de sigurü o întëlnire förte tristä, decä ne vomü gândi, că însuși Marjan s'a întorsü capulü, și că pandurulü, care este obiönuitü cu ast-felü de scene, și-a aflatü ceva lucru și a eșitü afarä.

Dër ce uritü este acestü orașü! Ömenü fugü încoco și 'ncolo, neguțatorii se certä și se injurä ca Jidanii. Ei nici nu s'ämänä cu ömenii liniștiți dela satü. Ș'apoi chiar și copiii aceștia se batü vecinicü, s' certä, nici nu te poți uita la ei... așa suntü de obraznici!... Smilja și Marjan au întorsü deja spatele tribunalului, și mergü încetü, încetü pe drumü, ca și când s'ar întorce din cimenterü.

IV.

Cvetko veni acasä. Slavä Domnului, că l'au liberatü după ce s'au convinsü, că nu-i vinovatü. Smilja nu scie, ce s' facä

de bucuriä. O zi întrögä nu le-a fostü de ajunsü, ca s' și-le povestescä tôte. Ș'au spusü împrumutatü până la cele mai mici ämënunte, cum s'a apărätü Cvetko înainte tribunalului și Smilja câtü a fostü de bolnavä. Cvetko întrebä pe mamä-sa, că ce s'a întëmplatü în satü de trei luni și jumătate, schimbatu-s'a ceva? Bërtränä spune, că s'a schimbatü acesta séu aceea. Neško e vecinicü în casa lui Ninko. Satulü întregü vorbesce, că Ninko vrë s' i dea fata, că are multä zestre, că Lyubiça plänge, find-cä nu vrë s' mergä după elü. Fata s'a schimbatü de totü — nu mai e cea de demultü.

Treceä zi după zi. In satü se vorbea totü mai multü despre Lyubiça lui Ninko și despre căsëtoriä. Cvetko e totü mai multü indispusü, adëncitü în sine elü se cufundä în gânduri. I-a spusü chiar Lyubiça, că ce s'a întëmplatü și ce va fi. Bërtränä Smilja, ca s' facä pe voia fiului ei a trimisü pe Marjan la Ninko, dër acesta nici nu vrü s' audä de elü.

In ziua lui St-Mihaiu, tocmai când apunea sörele, Cvetko venea dela orașü. Äjungendü în satü, elü aude cântare. I-se părea, că la casa lui Ninko ar fi petrecere,

ba că chiar pușcă. Ceva i-a săgetatü inima. Ar fi întërbatü, dër nu s'a întëlnitü cu nimenea. Acasä întrebä de mamä-sa.

— Ce felü de larmä e acesta mamä?

— Nimica, copile. La Ninko chefulnessc... Ascultä, chiar și pușcă.

— Fără de glumä, mamä! ce s'a întëmplatü?

— Cvejo, fiulü meu! Ușorü e bogätașilorü s' fiä veseli... Ninko serbezä logodna Lyubiței.

— Cu acela?... murmurä Cvetko încändu-i se glasulü în gätü.

— Acum totü atăta-i, copile, fiä fericitä, dise bërtränä cu ochii scälđatü în lacrimü. Numai tu s' fi sănëtosü... te vei potigni și tu de-o fatä... și dorä chiar de una mai bunä...

Cvetko ascultä. N'a disü nici unü cuvëntü. Sëra acesta nici n'a cinatü. Intrögä nöptea nu s'a închisü nici măcarü unü ochiu. Diminëta s'a sculatü și a mersü unde-va. Ziua întrögä n'a venitü acasä, nici a doua zi, până la carnevalü.

Pe bërtränä Smilja o cuprinse uritulü și tristețea. Ea se plängea mereu înainte femeilorü bune, și plinä de gäncuri suspina

datorința sfântă se dăm pildă poporului în toate privințele: în vorbă, în port, în cumpătare, în muncă și cruțare. Când premergem cu exemple vii, putem și muștra pe cei păcătoși, der de suntem înși-ne păcătoși, ne pare bine, decât nu ne audim noi imputările, ce ar trebui să le facem poporului.

Că nu omenii fără Dumnezeu, nu atei, contra cărora de-altcum cu drept cuvânt predică unii preoți, nu atei vor fi din cari s'a ruina poporul, nu, că la atei nu le dă credință nimenea, și nici nu prea sunt în popor; nu Turcii și Rușii ne-oră nimici, că mai mari dușmani decât aceștia a vădută poporul; nu legile nedrepte, că de ele se pôte scăpa într'un chip or altul, ci Jidanii cu otrăvitorul lor vinarsă; ei vor fi fierbe în cazanele lor pe popor, pe Român, ca și pe Ungur și ca și pe Sas; deci contra căzanelor de vinarsă se fiă îndreptate toate predicile tuturor preoților creștini și contra luxului și contra împrumutului de banu; er acele predică să fiă însoțite de bune exemple, se nu pôte dice poporul: Popa nostu una dice și alta face.

Pilde, pilde și er pilde, decât vrem a documenta, că voim binele poporului!

(Va urma.)

Producțiuni și petreceri.

Reuniunea femeilor române din Brașov a hotărât, să aranjeze în 4 (16) Februarie n. o petrecere cu joc. În privința acesta ni-se comunică următoarele:

Comitetul arangiator s'a și întrunit Joi s'era la prezenta reuniunii, Dâna Agnes Dușoiu, și a luat dispozițiile necesare pentru arangierea petrecerii. Deja de pe acum așteptă publicul cu mult interes această petrecere, care pe lângă petrecerea Reuniunii femeilor rom. veduve este unica petrecere, care concentrează și închiagă la un loc întreaga societate română din Brașov, precum și publicul străin. Ne-a venit la cunoștință, că familia de pe la graniță și din România se pregătesc a participa la această petrecere. Comitetul arangiator lucră cu mult zel pentru reușita acestei petreceri și sperăm la un bun succes, cu atât mai vătos, căci însuși membrele reuniunii au hotărât, că în anul acesta, se-o rupă cu tradițiunea aceea greșită, de a escela prin fel de fel de toalete luxose; ci din contră simplitatea în îmbrăcăminte se fiă tendința acestei petreceri, ca ast-fel, se pôte participa totu publicul cu inimă română și cu interes față de aședămintele noastre de cultură și binefacere, fără să se témă și îngrozescă de acele spese grozave și acelu lux nefericit, cari și de altminteri între împrăjurările, în cari trăim, este foarte desastroasă. Petrecerea Reuniunii femeilor ro-

mâne, va fi cu atât mai binevenită, cu câtă Reuniunea în anul trecut n'a datu nici o petrecere, și dorim din inimă, ca reușita să fiă deplină.

Inteligența română din Reghină va aranja Duminecă în 3 Februarie n. 1895 în redouta orașenească, un concert dat de baritonistul D-lu Traian Mureșianu cu concursul D-lui Profesor Iacob Mureșianu.

Programa: I. 1) Donizetti: Cavatina din Lucia di Lammermoor; 2) Denza: „Am vădută o” (Romanță); 3) Mureșianu: Romanță verde ca stejarul, solo pian; 4) a) Schubert: Aufenthalt, b) Denza: Och albăstri, (Romanță).

II: 5) a) Mureșianu: Nu plânge. b) Răzianu: Lângă tine aș vré să fiu, (Romanță). 6) Mureșianu: Doină, solo pian, 7) a) Ștefănescu: Mândruță dela munte, b) Mureșianu: Ciobanul din Ardeal, (Doină); 8) Rossini: Barbierul de Sevilla.

Prețul de intrare: I Loge 5 fl. Locul I. 1 fl., Locul II. 80 cr., Parterre 50 cr. Galeria 30 cr. Inceputul precisu la 8 ore s'era.

Venitul curat e destinat pentru scopu filantropic. După concertu urmază dansu.

Inteligența română din Alba-Julia invită la petrecerea, ce va aranja Duminecă la 3 Februarie n. 1895 în sala hotelului „Ungaria”. Venitul curat este destinat pentru ambele școle române din Alba-Julia. Inceputul la 8 ore s'era. Comitetul arangiator: Dr. Ioan Marceac, președinte; Josif Cirlea, controlor; Publiș Rozor, cassar.

Intrarea: de persoană 1 fl., de familie din 3 membri 2 fl. E de dorit, ca damele să se prezente în toaletă de promenadă, ori în costum național. În pauză se vor prezenta jocurile „Călușerul” și „Bătuta”, după cari Tombola. Suprasolvirile se vor chita publice.

EDUCAȚIUNE.

Ce trebuie să învețe un educator.

II.

Decă voi, tineri bărbați, cari vreți să vă dedicați educațiunii, voiți, ca școlarii voștri să se conserve sănătatea prin întărire, atunci trebuie ca voi însuși să vă întăriți. Căci credeți voi ore, că ei se vor simți bine prin nămeții de zăpadă, decât voi vă plângeți de senzațiunile neplăcute, ce vă cauzează? Că vor eși ei bucuroși din casă cu îmbrăcăminte ușor și cu capetele gôle, în timp ce voi vă îmbrăcați cu paltone? S'eu credeți voi, că copiii prea delicați se vor espune bucuroși la un aer

aspru? Ah! eu mă tem, că vor aduce felurite scuse, ca să iasă din casă, când timpul e aspru și se stea mai bine în camera încălțită, ast-fel că în loc să se întărească nervii, din contră i moleșesc.

Așa-dér, iubii amici! decât vreți nu numai să vă numiți educatori, ci să și fiți în adevăr, atunci întăriți-vă corpul! Aruncați saltelele de puf și deprindeți-vă de a dormi pe saltelele de paie și cu înveliș ușor. Acoperiți-vă capul cu ceva ușor, se de loc. E un prejudiciu, cum că capul trebuie totdeauna acoperit. Imbrăcăminte voastră să fiă ușor și să nu purtați nici odată blană. Câtă timp e cine-va în mișcare prin umblare și alergare, pôte să suporte mult, și numai atunci va trebui să se facă excepțiune, când se mișcă cu trăsura se sania. Eșiți dilnic în aer liber, fără să vă uitați mai întâi pe ferestră, ce fel de timp este. Câte odată faceți și plimbări pe jos, ca ast-fel corpul vostru să se deprindă de a suporta și o oboselă. Și fiind că mișcările pe zăpadă și ghiață sunt un escelent mijloc de întărire, de aceea învățați de a umbla cu mici săniore și de a patina pe ghiață. Atunci nu veți mai avea nevoie de a face pe elevi să pricépă folosul acestor mișcări prin fel de fel de observațiuni minuțioase. Puneți-vă în săniore și vă dați cu ele pe deluri; puneți-vă patinele și vă dați cu ele pe ghiață, și atunci elevii vă vor ruga ei însuși, ca să-i lăsați să procure săniore și patine.

Decă gustarea de mâncări simple e un mijloc de întreținere a sănătății copiilor, se înțelege dela sine, că atunci și voi trebuie să vă deprindeți cu acesta. Trebuie să vă deprindeți de a vă lipsi de beutururile calde, streine, cari au devenit un fel de absolută trebuință în educațiunea obișnuită, cum și de delicatesele cari formază pe mesele omenilor cu dare de mână o parte din mâncare. Atunci nu veți mai avea nevoie de a predica elevilor voștri importanța unui nutremânt simplu. Decă voi însuși-vă vă mărniți mâncarea la lapte, pome, unt, verdețuri, carne și altele, pe cari vi-le oferă natura, ce vă încunjură, atunci se vor deprinde dela sine la acesta, și plăcerea de a cânta lucruri de mâncare cu totul delicioase se va slăbi și va fi ușor de combătut.

Tot așa de ușor va fi ore acesta, când voi vă veți promite plă-

ceri, pe care i îndemnați, ca ei să nu le guste?

Voiți ca elevii să facă băi reci, fără ca voi să luați parte la acesta, atunci veți putea ușor prevedea, ce fel de neplăceri vor rezulta din acesta. Mulți din ei vor intra cu neplăcere în apă și vor căuta să se sustragă dela acest exercițiu prin felurite scuse, așa că ceea ce pentru mii de copii constituie o plăcere, pentru ei va fi o mare neplăcere. Voi însuși-vă veți umbla timidi de jur împrejurul malului, întocmai ca și o cloșcă, când înotă pe lacu pui de rață pe care i-a scos din ghăoțe și cărora nu pôte să le dea sfaturi se le ajute, când sunt în pericol.

Cel mai bun mijloc de a înlătura această neplăcere e, să înveți însuși să înoti. Scufundatul, bălăcitul și inotul în apă rece, vă produce atunci bucuria și vă veți arunca cu plăcere în ea: er micii copilași vă vor urma și veți fi în stare de a le face cunoscutu toate toloșele, ce le capătă din apă și se vor pute mișca liberi pe a ei suprafață și vor pute să pricépă, când vor fi în pericol.

Cu un asemenea tratament, puterile pe cari le-a dăruit Creatorul micilor voștri copilași pentru întreținerea corpului, își vor îndeplini ele însuși funcțiunile și nu vor mai fi adesea turburate.

ECONOMIA.

Erna.

Au trecut primăvera, vera și toamna și a intrat erna. În șuri și pivnițe, în poduri și cămări stau grămădite bunătățile câștigate de pe câmpuri. Și acum erna plugarul își face socotela: calculează și se gândesce, că ore a perdut se a câștigat, caută să nu mai repetească greșelile făcute, și că cum are să se întocmească cu economia pentru anul viitor. Pentru aceea în prima linia e de lipsă, ca erna să calculeze averea.

Trebuie să și facă socotela câtă pământ are, apoi câte vite și în fine câte unelte. și astfel ușor își pôte calcula averea. Subtrăgându din acesta datoriile, etă că aflat câștigul, se perderea. La calculu acesta însă trebuie să ia totdeauna prețurile de atunci când calculează și nu de mai înainte, când și-a cumpărat el numitele vite se obiecte.

Un astfel de calcul e foarte de lipsă, căci îl face pe plugar

FEȚIORUL.

Un copil cu înfățișarea suferindă, o puteai cunoșce după figura lui palidă și abătută. Mai tot-deuna era trist și gânditor. Fața lui albă, ca zăpada — și uneori câte puțin roșită — ochii negri și vioi, purlu asemenea negru și buclat, îi dădeau, cu toate acestea, o înfățișare prea drăgălașă. Constituția îi era prea delicată, și corpul lui slăbuț. Ai fi crezut, că de cînd dintr'o familie nobilă și că fusese crescut și legănat în pufuri, pe când el s'ermanul era născut în miserie, era fiul nenorocirei, rătăcise altă-dată cu piciorușele gôle pe stradele orașului, tremurându de frig și de fome.

Acesta era copilul căruia i-se dicea *Fețiorul* — nu că se numea ast-fel, der i-se pusese această poreclă, fiindcă îndeplinea această funcțiune.

Familiei, la care se găsea acum, i-se făcuse milă de densul și-l luase se-l creșcă, — nenorocitul fiind orfan. Câtă era de sfios la început — nu cuteza să eșă din mica odăiță ce i-se detese — ci totă ziua sta ghemuit într'un colț și plângea. — Ți-se rupea inima când îl vedeai în acea stare. Apoi încetul cu încet

clătinându din cap și dicându într'una: „Nu e bine așa, nenorocită a fostu clipa, când bietul s'a îndrăgătit de această fată.”

V.

De când e satul, n'a răsărit o și mai tristă, ca această și de carneval. Două mame în doliu grăbesc în livada din coasta delului, vătându-se și descoperindu și întristarea cu glas mare... Amarul lor ar mișca până și pietrele. Una este bătrâna Smilja, mama lui Cvetko, și nenorocita Ziva e cealaltă. Grăbesc acolo... acolo își vor revedea copiii, pe Cvetko și pe Lyubița, zăcându cu trupurile răcite unul lângă altul. După ele merge ceta fetelor cu ochi scâlțați în lacrimi, apoi feciorii, bărbații, femeile, copiii și bătrânii... satul întreg. S'au adunat cu toții acolo în jurul morților, unde cele două mame plâng și se vaetă după copiii lor... și plâng cu toții. Nenorocita mamă a Lyubiței șterge cu năframa ei sângele roșu, ce ținesce încă din rană și blastemă clipa nefericită... Bătrâna Smilja se plecă acū spre cadavru unicului fu, acū spre cadavru Lyubiței. Ninko, ca un stănu de piatră, stă adăncit în tăcere.

— Să-i îngropăm unul lângă al-

tul, dice bătrânu Marjan, uscându și lacrimile. Unul lângă altul au murit, unul lângă altul se odihnesc. Mulți pârținiră ideea lui Marjan, der cei mai mulți nu. Pe Lyubița o potu imormenta în cimiteru, căci o permit și legile bisericesci, Cvetko însă s'a ucis pe sine, el trebuie îngropat aici, se colo sus pe vârful delului...

Mai jalnic, decât jalea, a fost când pe Lyubița au dus-o în cimiteru, er pe Cvetko peste livadă, pe vârful delului.

Bătrâna Smilja era sprijinită și mângăeată de omenii și femeile bune, că inima ei se nu se rupă de rușine... Ea nu vedea nimic, decât pe fiul ei mort și mormântul negru. A audit, când l'au slobodit în gropă, a audit când bulgării se isbeau de sicriul rece... der de mai mult nu s'a adus aminte.

Au dus-o acasă, i-au aprins foc și-au mângăiat-o... Der ea n'auzea nimic din toate aceste, decât bulgării de pământ isbindu-se de sicriu... Oh, acești omeni răi... der chiar și pe mort îl chinuesc?... că l'au îngropat așa de adănc...

VI.

Dile trecu după dile și bătrâna Smilja se face, ca umbra. Omenii buni merg

încă la ea și o mângăie... der ea numai ascultă...

Erna e în dricul ei. S'apropiă și s'erbătorile. Mâne e ziua Crăciunului. În sat e bucurie pretutindea.

Intristata Smilja își făcu focul și se puse lângă vatră. Ușa casei e deschisă de tot. Din ea se pôte vedea toamai pe vârful delului... la mormântul lui Cvetko... Timpul e liniștit, néua cade încet și deja a îmbrăcat delul cu haină albă și a îmbrăcat cu vâl alb și mormântul lui Cvetko....

Smilja își așintesce privirea asupra acestui punct trist, și nici măcar genele nu i-se mișcă. Înserează și ninge tot mai tare. Unde-va în apropiere ciripesce trist o pășărică, de bună seamă nu-și așă locu de refugiu peste nopte... Pôte, că este și flămândă, sermana.

În vatră mai licuresce un mic jărătec... Mormântul se pôte recunoșce încă puțin....

Intunerecul se face tot mai desu... delul nu se mai pôte vedea... Pășărica a amuțit de mult... a adormit și jărătecul, și pe vatră a remas numai cenușa rece.

T. H. P.

trez, cu minte, și-lu duce pe cărări nouă. Cea mai mare parte dintre plugarii noștri nu știu ce au, câtă au și cu ce dătoresc, ci lucră mereu fără de nici un calcul, de pe o zi pe alta, vină ori ce va veni. Timpurile de mai înainte însă s'au schimbat, cine nu-și deschide așăzi ochii, cine nu găndesce, nu-și însemnă și nu calculează, dă totu înderēt și în fine rămâne lipit pământului.

Erna este timpul secerișului sufletesc. Plugarul, care și calculează erna câtă ilu costă ținerea casei, slugii, munca, carere etc, apoi ca câtă de scumpă îi vine lui o majă de bucate, că are perdere seu câștigă cu unul său altă soiu de fructe etc, — acela este adevăratul econom.

De aceea, iubite plugarule, erna celă d'intăiu lucru se-ți fiă luarea inventariului averii tale, căci se plătesce, te mântuesee de multe cheltueli netrebuincioșe și-ți aduce câștig. Sunt mulți plugari, cari erna pribegesc dela ună vecină la altă flebecscu, beau și jocă cărți. Alții eiași potă procese, se certă și astfel se ruinează cu totul. Deci feresce-te de aceste lucruri rele, serle de ernă le folosese pentru învățatură în cercul familiei tale, seu pentru de a-te înțelege cu bătrânii satului și cu omenii cei mai de trebă asupra anului viitor, care aduce și nouă bucurii, der și nouă greutăți.

HIGIENA

Diverse pentru casă și familie.

Odaile, în cari zacă bolnavi, trebuie să fiă luminoșe, plăcute și liniștite. E bine să alegă omul odaia câtă se pōte de mari, și să depărteze din ele totu ce- de prisos; asemenea nu e bine să se țină în ele flori miroșitoare. Patul trebuie astfel aședat, ca să nu fiă lovit de rașele sōrelui, și nu este bine să fiă încungiurat cu perdele. În odaia, în care zace bolnavul, e neapărat de lipsă să fiă totdeauna aer curat, chiar și erna, când încăldim câtă se pōte de bine în odaia, acesta în continuu trebuie aerisat, grijindu însă ca bolnavul să nu fiă atins de curent.

Este foarte însemnată **puterea vindecătoare a albușului de ou**. Pentru ranele produse prin tăieturi și arsuri nu există nici un mijloc mai bun, decât ungerea aceloră cu albuș

de ou, căci uscându-se acesta și formându o peliță, împedecă astfel intrarea aerului, care produce aprinderea ranelor. Asemenea este forte bun albușul de ou și contra disenteriei (durerei de fole). Amestecat cu zahăr și înghițit repede, albușul oului îmbracă stomacul cu o peliță, care împedecă aprinderea lui și domolesce durerile din intestine. În casuri de aceste sunt de ajuns pe zi două seu celă multă trei ouă, cari nu servesc numai ca medicină, ci totodată, și ca nutremēt.

POVEȚE.

Încălțăminte ude. Cisme seu ghetete ude și apoi uscate sunt greu de încălțat. Pentru de-a încungiura reulă acesta, e bine să preserăm în ele ovēsă, căci acesta suge totă umezela din piele.

Pentru curățirea gulerelor de rocă, murdărite seu unșuroșe, se recomandă amoniac subțiat de 10 ori cu apă, cu care se perie bine părțile murdare.

Cum putem cunoșce mugurii înghețați? Pentru de a-se convinge omul, că ore au înghețat seu ba mugurii pomilor de gerul de primăveră, trebuie numai să taie un mugur de a latul. Dacă pe fața tăiată sunt puncte negre, atunci am gătă-o cu bucuria.

Răspunsuri potrivite.

O coconiță, care se juca cu un miel de curendă născut, întrebă pe cioban, că de ce mielul n'are corne? — Ciobanul răspunde: „Pentru-că încă nu s'a înșurat!”

Un tiner, căruia i se arătară două fete: una cu ochii negri și alta cu ochii albaștri, fu întreat, că pe care dintre două voese s'o ia de nevastă? — Tinerul răspunde: „Mai bine pe amândouă, decât una din două, ca să nu se nască pricină de gâlceavă.”

Un strengar, care de mai mult timp pribegia prin țeri treine, întelni odată un om din țera lui și-lu întrebă, dacă mai sunt nebuni în acea țară? — Omul îi răspunde: „De când ai plecat domnia-ta, nici un nebun nu s'a mai vedut.”

Un schiop mergend și elu la bătaia ilu întrebă altul: „Dér tu ce-ai să faci

la bătaia?” — Schiopul îi răspunde: „Eu mai bine decât tine voi sta la bătaia, căci și de voi vră să fug, nu pot.”

O fetiță alergă după o măgăriță, ca s'o prindă și s'o ducă acasă, căci era a lor. În timpul acesta se întâlnește cu un tiner, care, vrëndu să o sărute, îi duse: „Cunosc, dragă, pe vișoara mea Florica?” — „Da,” răspunde fata, „ea este la noi!” — „Te rog dera,” îi duse tinerul, „primmesce dela mine această sărutare și i-o dă din partea mea, căci mă grăbesc și nu pot să i-o duc eu însu-mi.” — „Stai, dragă” îi duse fata, „dă sărutarea este așa de grabă, atunci trimite-o prin măgărița mea, căci ea va ajunge mai curend decât mine acasă.”

MULTE ȘI DE TOATE

Fulgerul fotograf.

La Chambéry, în Savoia, se refugiară doi soldați pe timpul unei furtuni sub un castan. Unul a fost lovit de fulger, și pe brațul său gol se vedea bine o arsură, ce avea figura unei ramure de arbor. Casur, ca acesta, s'au întâplat adese-ori. Sunt câțva ani, în Franca, un grădinar voia să culgă fructe dintr'un pom și fiind trāsniț, avea pe pieptu figura întregului pom în color roșii. Borthold istorisece, că la 1795 a fost trāsniț menajera unui preot, care purta o haină cu flori roșii. Pe mâna ei erau imprimate florile hainei, de totă lămurit. Un matroz, care durmea pe bordul unei corăbii sub o vislă întinsă, care purta numărul 44 în litere de metal, fu eiași lovit de fulger și avea numărul 44 în urmă pe piept. Chiar și în „Gentlemans Magazine” se afirmă, că figura unui om, care fu lovit de fulger, pe când sta lângă un zid alb, s'a gāsīt pe zid în mărime naturală, der care sēmna cu o fotografie ștersă.

Gluma de sat este adese-ori mai bună, decât gluma de oraș.

Un tiner din oraș, fiul unui tată avut, care îi permitea să-și umple buzunarele pe plac, se afla într'o sēră în cărciuma dintr'un sat din apropiere și căuta aci ocașia să se fali cu banii săi, ei și ca să-și bată joc de țeranii, ce se aflau în mare număr în cărciumă. — „Ascultați, mă omeni,” duse el, „eu v'fac o propunere. Eu pun palaria mea pe masă și sunt bucuros, că arunc cu orice dintre voi pe schimbate câte o piesă de ban într'insa. Cine va pută arunca mai mult timp, câștigă toți banii: der în schimb trebuie să tracteze totă societatea.” — „Etă eu unul primesc,” duse un țeran bătrân, sculându-se și apro-

piindu-se de masă, pe care sta palaria, „ncepe d-ta, tinere prietin.” — Tinerul își băgă mâna în buzunarul plin de monede de argint, scose un taler și-lu aruncă în palaria; țeranul bătrân băgă și elu mâna în buzunar, scose o groșiță de argint și o aruncă și elu în palaria. Tinerul, care era la rëndu aruncă o piesă de argint de cinci groși, se uită întrebător la bătrân, care sta nemișcat, și apoi duse: „Dă înainte, moșule! că eiași-a venit rëndul.” „Imi pare rău,” duse bătrânul, „eu am isprăvit cu banii. Ai d-tale sunt toți; ai câștigat, tinere prietin, der acum tracteză societatea.”

Carte de rugăciuni pentru medii spiritiști.

Contesa Vay-Wurmband Adelina a editat dăile aceste deosebită în limba germană la o editură din Berlin. Contesa este mare catolică, der în același timp este și aderentă spiritismului. Influența acestor două direcții spirituale au făcut-o să scrie cartea sa, care cuprinde rugăciuni pentru medii spiritiști. Că de ce natură sunt rugăciunile acestea, pōte servi ca exemplu următorul model: „Oh Dōmne, îți mulțamesc, că ai făcut să cunosc marea și înalta lume a spiritelor. Atotputernice părinte, tu ai dērimat dinaintea mea acele piedeci, cari despărțeau lumea spiritelor de lumea omenilor. Puterea ta a rupt de pe ochii mei vëlul, și acum vedu cu ochii sufletesci în lumea tainelor. Ai pus o nouă viață în inima mea. Ai scos din ea germentul morții, căci pentru mine nu este mai multă morțe, ci viață vecinică mă așteptă în tine, Dumne-șeu meu. Tu ai ușurat durerile, ce le-am simțit la morțea iubitorilor mei, căci pentru mine nu mai este despărțire de ei. Morții mei trăsesc și vin la mine de mă mângăe. Oh, părinte, tu mi-ai dat mai mult, decât preșesc toate comorile de pe pământ! Îți mulțamesc, Atotputernice! Voi servi ție, voi urma cu supunere poruncile și legile tale. Darurile de cari m'ai învrednicit, rămân proprietățile tale, ție se-ți servescă ele. Deschide-mi ochii, urechile și inima, ca să vedu, să aud și să vorbesc, cum voesc Tu, și nu lăsa, ca o putere blăstemată să mă depărteze dela tine.”

Căendarul septemanei.

IANUARIE are 31 zile. GERAR.

Zilele	Căend. Iul. v.	Căend. Gregor.
Dom.	15 E. C. P. Pav. Tr.	27 S. I. Christ.
Luni	16 Inc. lanț. apo. P.	28 Carol și Marg.
Mărti	17 † Cuv. Păr. Anto.	29 Francisc
Mer.	18 S. Păr. Atan. și C.	30 Adelgunda
Joi.	19 S. P. Maca. Epipt.	31 Petrus Nolan
Vin.	20 † C. P. Eftenie m.	1 Febr. Ignat
Sâm.	21 Cuv. Păr. Maxim	2 † Intr. Is. Chr.

țulu încep a-se învăța, a eși pe afară, a vorbi, a vrea chiar să se jōce — căci de, nu era decât un mic copil neînțelegetor și care nu-și putea pricepe sōrtea sa.

Mai târziu, când se obișnuise cu noi săi protectori, elu încep a face chiar și mic servicii, der în tot-deuna era prea timid și căuta să îndeplinescă cu exactitate totu ce i-se dădea să facă de cătră stăpân.

Când mă duc odată acolo, spre marea mea mirare, Gheorghe — căci așa se numea copilul, — ședea în capul scării și mă întrebă, pe cine caută și ce voesc.

— A! minunat băiat! am exclamat eu — e acum chiar fecior.

Când am stat la masă, vorbiră și de el. „Mi spuseră, că de un timp nu mai e acel copil fricos, ci deși încă timid și vecinic trist, totuși ascultă cu mare plăcere ori ce i-se spune, și esecută imediat.”

Era îmbrăcat cu nise pantaloni albi lungi, cu cămașă frumoșă, și cu un fel de tunică, strînsă pe corp, de culore roșiatecă închisă. Altă-dată ilu vedu, că aduce farfurii și ridică dela masă, apoi mai trăgea cu mătura și regula în sufrageria.

I-am dīsă odată: „Gheorghe, tu ai să spargi talerile.”

— Nici decum, sunt tot-deuna cu grijă, Domnule. Nu crede d-ta, că decă sunt ale altuia, eu să-i fac rău — nu Domnule, căci acel altul..., se intrerupe, plēcă capul și o palore îi cuprinde fața, apoi aud murmurând: „căci acela este stăpânul meu, care mă îngrijese.”

Vedeam, că i fac rău aceste lucruri, de aceea l'am lăsat. Se învățase cu mine, și acum când veneam, nu mă mai întrebă, ce caută, ci repede mă poștea sus. Câte-odată îi mai dam și eu câte-un mic bacșiș — și-mi mulțamesc cu lacrimi, sermanul copil.

Dér ceea ce mă preocupa pe mine era, să afl, de ce acest copil e tot-deuna trist și tăcut, și pururea are într'insul o temere și sfială amestecată, bine înțeles, cu rușinea — și de care elu suferea atunci. Imi venea cam greu, să-lu întreb, căci elu eiași se pune pe plâns, der totuși hotărâi a i-o dăce într'o zi:

— Gheorghe, de ce, băiatule, ești tu tot-mereu trist?

— He! Domnule, cum să nu fiu trist, când eu sunt singur pe lume.

— Bine der tu ai atăta lume pe lângă tine, atătea lucruri frumoșe te încunjoră; de ce acestea nu te pot bucura și pe tine?

— Nimic, Domnule, nu mă mai pōte bucura. — Încep să plâng.

— Imi pare curios de totu cu tine, ce va fi însemnândă astea?

— Așa e, Domnule, d-ta ai o maică, seu un tată, seu vei fi avut, cari se te iubesc, seu cari te-au iubit. Și d-ta ai crescut în brațele lor, d-ta ai născut și crescut în casa părinților d-tale. Dér eu, — spunea acesta plângend — sunt născut pe drumuri, de mult pōte nu mai eram pe lume și ar fi fost mai bine, decă nu se găsea un om cu suflet bun, și care să-și facă milă de mine. Și eu nu cunosc mamă, nu cunosc tată, nu cunosc casă părintescă, sunt orfan. Și cum să nu plâng, cum să nu fiu trist când toate acestea m'lipsesc. Pōte sunt și alții, și pōte vei dice, că ei tot se bucură ore-când-va. Așa va fi, der eu Domnule, nu pot a mă bucura, și nu mă voi bucura nici-odată.

Aceste cuvinte le spunea cu un astfel de ton, încât imi făcură și mie

rău — și decă-lu mai vedeam în această n'fața mea, pōte a-și fi început să plângă — der eu l'am lăsat să plece. Mult timp apoi n'am mai mers pe acolo. Când am trecut eiași, din întâmplare într'o zi, ca totu-deuna, l'am vedut în capul scării, der de astă-dată era cu totul schimbat între o îmbrăcăminte nouă, de altminte conform numelui ce purta.... Îmbrăcat cu o livrea verde cu o mulțime de bumbi albi ca de argint, pantalon asemenea verii cu dungă roșii, în fine la gât cu legătură albă, părea frumos în această uniformă, der elu cum mă vede se rușineză. Simțea orore bietul băiat de acea îmbrăcăminte. Am mai venit apoi pe acolo de câte-va ori, și am încetat cu vizitele mele pentru un timp, fiind strămutat cu serviciul în alt oraș.

După doi ani, când m'am mai întors, ca să mă revedă vechea mea reședință, am mers și pe la această familie. Ce bucură am simțit, când am gāsīt totu acolo pe micul Fecior, der care acum crescuse mare — totuși era slab. Nu mai puțin s'a bucurat și dēnsul, căci acest nenorocit băiat se deprinsese cu

Bursa de București
din 23 Ianuarie n. 1895.

Table with columns: Valori, Do-banda, Scad. cup., Cu banii gata. Lists various financial instruments and their values.

SCOMPTURİ:

Table with columns: Banca naț. a Rom., Avansuri pe efecte, Casa de Depuneri, Londra, Viena. Lists exchange rates for various banks and locations.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table with columns: Măsura și greutatea, Calitatea, Valoarea triacă, Valoarea în fl. cr. Lists grain prices for different qualities and measurements.

Tergul de rimători din Steinbruch.

La 21 Ianuarie n. 1895
Starea rimătorilor a fostă de 116,088 capete, la 23 Ianuarie au intrat

mine. Am vorbit cu densusul mult timp și la plecarea, cu durere chiar, m'am despartit de densusul, lăsându-l cu lacrimile în ochi.

Nu sciam, după ce am plecat, nimic de densusul. Au trecut ast-fel câțiva ani. Se întâmplă, ca să fiu erăși mutat înapoi. Atunci bucuria mea era mare și primul lucru fu, să alerg la familia cunoscută, să vedu copilul orfan, căruia îi diceau Feciorulă. Dér mare 'm' fú durerea, când vpuseră, că acelu băiat plecase cu câte-va luni înainte de acolo. Mă consolam numai cu speranța, că-lú voi mai puté întâlni vre-odată.

Au trecut vre-o șese luni dela venirea mea, și întâmplarea fericită face să întâlnesc pe Feciorulă pe o stradă. Cătă bucuria am simțită și ce bine-cuvântată a fostă acelu moment. Chiar el, sermanul copilul, care acum se făcuse mare, 'm' surise și era plin de o veselie, pe care nu mi-se întâmplase să o vedu la densusul. Am început să-i vorbesc și între altele 'lú întreb:

— Gheorghe, dragă, de ce a-i plecatu dela protectorii tui? 'Ti era réu?
— Nu, Domnule, dér a-și fi voit să

1837 capete și au eșit 1266 rămânendu la 14 Ianuarie un număr de 116.659 capete. Se notéza marfa: unгурescă veche grea dela 41.1/2 or. până la 42.— or. marfa unгурescă tineră grea dela 43.— or. până la 44.— cr., demijocă dela 43.— or. până la 43 1/2 or. ușoră dela 43.— or. până la 44.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 23 Ian. n. 1895.

Table with columns: Săminte, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. Lists prices for various types of seeds.

Table with columns: Produs, Soiul, Prețul per 100 chilgr. Lists prices for various agricultural products.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maier

Cine vrea se bea
Vin bun și efin,
se și'l procure din
casa Nr. 48 strada Porți
la „Trei Litre“
1 Litru Savignon fin 70 cr.
1 „ Leánya „ 50 „
1 „ Vin din 1892 „ 40 „
1 „ Vin din 1893 „ 30 „
596,4—10

mai respiră și eu aerul liber, care părea, că-mi făce atăt de bine.

— In adevăr, te vedu atăt de vesel.

— Da, Domnule, sunt vesel, dér asta vine, că te-am vedut pe d-ta; te doream prea mult.

Apoi ér se întristă.

— Și eu voiam să te vedu. Dér ér vedu, că începi a-te întrista.

— Da, când imi năpădesc gândurile, imi vine să plângu, să fugu, să tipu, să nu mai vedu lume. Și... odată nu mă vei mai vedé Domnule... această viață 'm'e atăt de grea!

Imi făceau réu érași, acele cuvinte, de aceea am plecatu dicendu-i: „Să ne mai vedem“ și i-am spus adresa mea.

Pe drumu murmuram: „Sermanul copilul“! Atunci a fostă ulima oră, când ilú mai vedeam — de atunci nici nu l'am întâlnit, nici n'am mai aflat de densusul.

Réu 'm' părea de densusul, căci mi-se, pare, că implinise ceea ce imi disese în urmă.

C. Romulus.

Nu e jucăria,
nu glumă, nu șarlatanie,
decătú curatulú adevăr.
Mai pre susu de ori-ce laudă și vestitú în totá lumea este
Colecția noastră Chicago
care pentru desfacerea magaziei noastre de Galanterie vindemú numai
cu 3 fl. 50 cr.
Unú orologiu de busunarú prima tuka-remontoir, umblá regulatú, 3 ani garanție. 1 lanțú Panter imitație d'aurú. 2 butoni pentru manjete, aurú duble cu mecanismú patentat. 2 butoni eleganți pentru peptú. 1 acú de cravatá forte finú. 1 țigaretá. 1 briocú solingerú. 1 toaletá de busunarú cu etui.
Tóte 10 piesele numai 3 fl. 50 cr.
Grăbiți cu comanale până se mai aflá obiecte în deposit. Rarú se mai ivesce o astfel de ocașie. Se trimite cu rambursá ori plata înainte, de
Kommissions-Waarenhaus
der amerik. Tuka-Uhrenfabrik
Wien II. Taber-Strasse 44.
La casú când nu ar conveni se dau banii înderétú.

TINCT. NERVI TONICA
Elixir de nerve al prof. Dr. LIEBER.
Veritabil crucea cu marca de contravenție
Preparatú după prescripție medicalá oficios legalisatá în farmacia M. Franta, Praga. Acest preparat este de multú an cunoscutú ca unú mijlocú forte probat contra slăbiciunii, bătăie de inimá, dureri de spinare, de capú, mistuire etc. — La cerere se dá prospect gratis.
O sticlá 1 fl., 2 fl. și 3 fl. 50 cr. Pentru bolnavi de stomacú se recomandá Picăturile de stomacú St. Iacob, ca lecu bunú recomandatú de medic. Sticlá 60 cr. și 1 fl. 20 cr.
Hidropica. Essenz. In totú stadiulú bólei vindecare sigurá și iute. Curá greșitá echisá. Pentru succes se garanteză. Domnilorú medic se recomandá întrebunțarea. Pentru de pliná însănătoșare este suficientú 1—2 sticle cu 3 florin. Depou principálú
Farmacia „SALVATOR“ Presburg.
In farmaciile din Brașov: Ed. Kugler, Carl Schuster, Victor Roth; Sibiu: Wilhelm Moricher, C. J. Molnar; Cluj: Székly Miklós și mai în tóte farmaciile.
In tóte țerile scutitú prin lege, pentru Austro-Ungaria marca înregistratá Nr. 460/1.
Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Ianuarie 1895.
Renta ung. de aurú 4% . . . 124.50
Renta de coróna ung 4% . . . 99.20

Dr. pharmaciae Carol Schuster.
Odeur de Nou, celú mai plăcut mirosú de bradú, curățá aerulú din odaie și întăresce organele de respirațiune, celú mai alinătorú remediú pentru bolnavi și inevitabil pentru odăile copiilor.
Syrup și pastille de Nou, oferá escelente serviții pentru tuse, pentru regușeală, și pentru afecțiunú catarale ale organelorú de respirațiune.
Lanolin Creame, cel mai bun remediú, pentru fineta și albirea mânilor.
Depoulú generalú la farmacia în Tergulú grăului.
592,2—14

E. Mansberger
ceasornicar
Brașov, strada Porți Nr. 32.
Recomandá depositulú seu bine asortatú de ceasornice de buzunar din Helvetia, precumú și tóte felurile de ceasornice de părete, pandule, ceasornice deșteptátore, etc.
Cu prețuri ieftine și garanță realá.
Reparaturí
se efectueză consciințios, prompt și ieftin.
Nr. 603 1—12

Table with columns: Renta de argint austr., Renta de aur austr., Acții de-ale Băncei austro-ungară, Acții de-le Băncei austr. de credit, Acții de-ale Băncei ung. de credit, Napoleondori, Măroi imp. ger., London (lire sterlinge), Rente de corone austr, Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.

Picăturile de stomachú
Maria-Zeller
carú au efectú escelentú în contra tuturorú hótelorú de stomachú, suntú de medicamentú neapératú de lipsá pentru ori-ce casá, la lipsá de apetitú, slăbiciunea stomachului, respirațiú cu mirosú greu, venterú, răgăelá, colicá, catarú de stomachú, flegmá, gâlbinare, grétá și vomare, constipațiá, și la durere de capú, încárcarea stomachului cu máncaři și béturú, limbricú, suferințe de spliná, ficatú și hemoroide ca mijlocú probatú și sigurú de vindecare.
La bólele indicate s'a constatatú picăturile Mariazeller ca celú mai bunú leacu, pe a cărorú embalage este lipitá o fâșiá verde cu cuvintele: „Bezeugue die Echtheit“ cu subscrierea mea.
Picăturile Mariazeller veritabile se aflá: Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellermen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia: Gustav Jekelius. Csernát-falu: farmacia Josef Drodtleff.

carú au efectú escelentú în contra tuturorú hótelorú de stomachú, suntú de medicamentú neapératú de lipsá pentru ori-ce casá, la lipsá de apetitú, slăbiciunea stomachului, respirațiú cu mirosú greu, venterú, răgăelá, colicá, catarú de stomachú, flegmá, gâlbinare, grétá și vomare, constipațiá, și la durere de capú, încárcarea stomachului cu máncaři și béturú, limbricú, suferințe de spliná, ficatú și hemoroide ca mijlocú probatú și sigurú de vindecare.
La bólele indicate s'a constatatú picăturile Mariazeller ca celú mai bunú leacu, pe a cărorú embalage este lipitá o fâșiá verde cu cuvintele: „Bezeugue die Echtheit“ cu subscrierea mea.
Picăturile Mariazeller veritabile se aflá: Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellermen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia: Gustav Jekelius. Csernát-falu: farmacia Josef Drodtleff.

„Albina“ institutului de credit și de economii în Sibiu.

PUBICATIUNE.

In sensul articolului: de lege XXXVI din anul 1876 § 29

- 1. Suma scrisurilor fonciari puse in circulatiune cu ziua de 31 Decembrie 1894 face v. a . fl. 1.751.000.—
2. Pretensiunile institutului de imprumuturi hipotecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciari sunt de fl. 1.857.542.33 cr.
3. Valoarea hipotecelor luate de baza la sumitele imprumuturi hipotecare este de fl. 7.488.200.—
In sensul § 97 din statute, fondul special pentru asigurarea scrisurilor fonciari e de fl. 200.000.—
Aceste e indus in cont separat si plasat in efecte publice.
Sibiu, 1. Ianuarie 1895.

Directiunea.

Foulard-Seide 60 kr. bis fl. 5.35 p. Met. — japanesische, chinefische etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige Henneberg-Seide von 35 fr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). Porto- und steuerfrei ins Haus. — Muster umgebend. Doppelpfes Briefporto nach der Schweiz. Seiden-Fabrik G. Henneberg (k. u. k. Hofl.), Zürich.

ANUNCIURI (insertiuni și reclame) Sunt a se adresa subscrise administratiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odata se face scadementu, care cresce cu catu publicarea se face mai de multe-ori. Administratiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

4 Trageri de loterie deja din 1—15 Februarie. Recomandam grupa urmatoare, dotata cu mari castiguri principale: 1 los italianesc (Kreutz) | 42 de trageri cu fl. 828,000 castiguri
1 „ Jó sziv | principale in durata platirii ratelor
1 „ Dombau | Fie-care los are se iase la sorti.
1 „ serbesc Regia tutunului | Tote losurile se vend in 42 rate lunare a fl. 1.
1 los turcescu 400 franci vendu in 38 rate lunare a fl. 2.50
1 los 3% Bodencredit emis. I. „ „ 34 1/2 „ „ „ 4.—
Cu plătirea ratei prime dobândesce fie-care dreptul la castigurile sortirei. — Listele de sortire se trimitu gratis și franco. Casa de schimb (zarafia) WERNER & C-ie Viena, I. Wipplingerstrasse 39. Comandele din provincie se esecuta imediatu. Rata prima se plătesce cu mandat postal, er' celelalte rate libere de porto, prin asignatii.

Invitare la abonamentu! Cu 1 Ianuarie 1895 se incepe unu nou abonamentu la „VATRA“ foia ilustrata pentru familie. „VATRA“ indeplinindu toate conditiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactata cu multa ingrijire de unu din cei mai aprețiați scriitori romani, avend totu-deuna unu sumar bogat, variat și instructiv, pe langa o suma considerabila de ilustratiuni splendide reusite, dintre cari o mare parte originale, referitoare atāt la istoria nemului romanescu, catu și la artele, industria și evenimentele insemnate de actualitate din țera și pe unde locuescu Romani: este cea mai raspandita revista ilustrata și ocupa l-ulu locu in literatura beletristica romana. „VATRA“ apare de 2 ori pe luna, in fascicule intregi, de cate 4 coli mari 4°, tiparite luxos pe hartie extra-velina. Pentru Austro-Ungaria: Costulu abonamentului pe unu anu este fl. 12
„ „ „ 1/2 „ „ „ 6
Cei ce dorescu a se abona, suntu rugati se binevoiescu a trimite costulu abonamentului, prin mandat postal la libraria editore, C. Sfetea, Bucuresci, caci „Vatra“ nu se trimite de catu celoru cari plătesc abonamentu inainte. Colectiu legat anul I. ale „Vetrii“ se mai gasescu broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scortele cu fl. 1.50. 600,1—30

Suferinte de peptu, Tusa, cum și tote boale, catare de ale canalului de respiratia, gtlej plamani, greutate de respiratie, Astma, flegma, tuse magarescu, ragașel, galditura la gatu, inceputu de tuberculosu, se potu departa mai bine și mai usoru cu intrebuintarea renumitului și dupa prescriptia medic-șf preparatu și recomandat Ceain Sf. George pachetu a 50 cr. și prafu care aparține ceaiului prafu Sf. George, cutia a 20 cr. impreună cu prescrierea intrebuintarii. Succesu se simte dupa cate-va zile. Mai puțin de 2 pachete nu se trimetu. La trietere cu posta 20 cr. mai multu pentru pachetarea și expediatu. Tote comandele suntu a se adresa directu la St. Georgs-Apotheke. Wien, V/2 Wimmergasse 33. Se se trimitu prețulu inainte cu mandat postal.

Numere singuratie din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpera in cutungeria I. Gross.

KATHREINER CAFE DE ORZ KNEIPP. Cel mai gustos, cel mai sanatos și totodatu | Unicul sanatos surogat pentru boabe de cafe, recoscel mai ieftin adas la boabe de cafe este: mandat de medici pentru femei, copu și bolnavi este: Cel mai curat produs natural in grani intregi. Falsificarea prin amestecaturi deș daturu imposibil. In fiecare loc de capatat: 1/2 Kilo cu 25 cr. Tipografia A. Muresianu, Brasov.

Ajutoru grabnicu și siguru pentru SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!! Mijloculu celu mai bun și eficace pentru mentinerea sanatații, curățirea sucuriloru precum și a sangelu și pentru promovarea unei mistuiru bune este deja pretutindena cunoscutulu și placutulu „Dr. Rosa's Lebens-Balsam“. Acestu balsamu preparatu cu ingrijire din erburile alpine cele mai bune și tamaduire se dovedesce ca forte folositoru in congestiuniloru greuturiloru de mistuire carcei de stomachu, lipsa de apetitu, rigăelei, congestiuniloru, haemoroideloru etc. etc. In urma eficacității sale a devenitu acestu balsamu acum unu singuru și doveditu medicamentu de casa popularu. Sticla mare costu 1 fl., mica 50 cr. Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziții! FIȚI ATENȚII!!! Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atențu, că fă-care sticla cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu după receta originală, este invelitu in hartia grosa albastru, care portu in lungulu ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3 in limba germană, boemă, ungaru și francezu, și cari suntu provădute cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legalu. Dr. Rosa's Lebens-Balsam Veritabilu se potu procura numai in Depositulu principalu alu producătorulu B. Fragner, Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3. In Budapesta: la farmacia I. von Török. Tote farmaciile din Brașov, precum și tote farmaciile mai mari din monarhia Austro-ungară au depositu din acestu balsamu de viață. Totu de acolo se potu avea: Alifia de casa universală de Praga (Prager Universal-Haussalbe) unu medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu in contra tuturoru inflamațiuniloru, rănilor și umflăturiloru. Acestu se intrebuintează cu succesu siguru la inflamațiuni, la stagnatiunea laptelu și intărirea țitelor cu ocaziunea țutercării copilulu, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariții (ulcerațiuni la degete, la intărițuri, umflături, tumorea glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tote inflamațiunile, umflături, intărițuri se viadecă in timpul celu mai scurtu; la casuri fuse, unde s'a formatu deja puroiulu, absorbă baba și o vindecă in timpul celu mai scurtu fără dureri. In cutiore a 25 și 35 cr. FIȚI ATENȚII! De-ore-ce alifia de casa universală de Praga se imitează forte desu, facu pe fă-cine atențu, ca singuru numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este numai atunci veritabilu, decă cutiuru le din me alu galbinu, in cari se pune, suntu infășurate in hartia roșia pe care se afă țipăritu in 9 limbi explicatiunea cum se intrebuinteaze, impachetate și in cartone vinete, — cari suntu provădute cu marca fabricii de mai susu. Balsamulu pentru audu. (Gehör-Balsam) Celu mai probatu și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea audulu greu și spre redobândirea audulu perdutu. 1 Flacon 1 fl.